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021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك

»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  آزمونآورندگانپديد
  ب حروف الفباطراحان به ترتي
  نام طراحان  نام درس
  ، محمد نظاميامير محموديان، ابراهيم نجفيعباس مالكي،زاده،امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، علي قهرماننوه،علي حسينيجاني،محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي

  هومن نمازيشيوا نظري،سيد عليرضا علويان، مجتبي فرهادي، ياسين مهديان،عليرضا جعفري،، سعيد جعفري،پورسيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، عزيز الياسي  زبان و ادبيات فارسي

  فرآرش مرتضائيحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، كوثر شاه  علوم اجتماعي

  مهسا عفتيكوثر دستوراني،محمد حبيبي،لي،حميدرضا توك  شناسيروان

  سيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، علي رسولي، حسين رضائي، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، روحمحمود بادبرين،  زبان عربي

  ، ميلاد هوشيارجواد ميربلوكيآبادي،محمد ملك،محمد كريميعليرضا پدرام، صفا حاضري، زهرا داميار، عليرضا رضايي، اميرحسين كاروين، علي  تاريخ و جغرافيا

  بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريسبا جعفرزاده صابري، محمد رضايي  و منطقفلسفه

  زهرا محمديمهدي كاردان،فاطمه فهيميان،آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي،  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  الهه شهبازي عباس مالكي دمهدي ملارمضاني، علي مرش  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي

  فريبا رئوفي  اللهيسپيده فتح  ياسين مهديان نژادرهاد عليسيدعليرضا احمدي، ف نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  زبان و ادبيات فارسي

 ـــــــ حسينيكوثر شاه حسينيكوثر شاه  علوم اجتماعي
مهتاب شيرازي،فاطمه صفري،

  فرآرش مرتضائي
 

  پورسجاد حقيقي

پورمحمدصدرا پنجه  فاطمه فهيميان  نژادفرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  زبان عربي

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژادفرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه

 پورسجاد حقيقي  ـــــــ  اميرعلي عشوريان  شريفيسارا  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: ليلا ايزديمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1403فروردين31نامة آزمونپاسخ
 

  
  

  
 

 )جانيمحمد ابراهيم توزنده(  »4«گزينة -1

  x x− − =  Δ = + =2 2 4 0 4 16 20  

  
 −
α = = − α + β =   

β − α =+ β = = +

2 20 1 5 22
2 52 20 1 52

  

 ( )( ) ( )( )β − α = β − α β + α = =2 2 2 5 2 4 5  
  )32تا27هاي  درجة دوم، صفحه)، معادلة1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )امير محموديان(  »1«گزينة -2

  k x
( x )( x ) x

+
+ =

− + −
2 23 1 3  

 k ( x )( x ) ( x )( x )
( x )( x )

+ + + − − +
 =

− +
2 1 2 3 1

3 1

  
x x k
( x )( x )

− + + +
= =

− +

2 7 8 03 1 

حـالات زيـر  ،حقيقـي داشـته باشـد   ةگويا فقط يك ريشـ ةكه معادلبراي آن

  ممكن است:

دست آمده صفر باشد و ريشـه مضـاعف مخـرج را صـفر دلتاي معادله به -1

  نكند:
 ( )( k )Δ =  − − + =0 49 4 1 8 0 

  k k /−
+ + =  = = −

8149 32 4 0 20 254

bمضـاعف برابـر بـا   ةدر اين صورت ريش
a

− = − =
−
7 7

2 2 اسـت كـه هـيچ 2

  كند و قابل قبول است.مخرجي را صفر نمي

2- x = اي غيرقابـل باشـد (كـه ريشـهصورت كسر صـورت معادله ةريش3

بول براي معادله اصلي است) و ريشه ديگر هيچ مخرجي را صفر نكند. (كهق

  ريشه ديگر قابل قبول است)

  x ( ) k k=  − + + + =  = −3 9 7 3 8 0 20  
3- x =   ريشه معادله باشد و ريشه ديگر هيچ مخرجي را صفر نكند.1−

x(ريشه ديگر قابل قبول است) k k= −  − − + + =  =1 1 7 8 0 0

3kازايبنابراين به حقيقي دارد كـه جمـع  ة، معادله فقط يك ريشمقدار

  مقادير آن برابر است با:

  / /− + =20 25 20 0 0 25  
  )38تا33هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 )ابراهيم نجفي(  »3«گزينة -3

 x x x x x x− =  − =  − + = +
1 12 2 23 3 18 6 64 4  

  
a

( x )
b

 = −− =  
 =

1
1 25 22

252 4
4

  

  x x x x x x+ − =  + =  + =
1 22 2 29 3 2 0 9 3 2 3 9  

  x x ( x )+ + = +  + =
1 1 2 1 1 12 2
3 36 9 36 6 4  

c
  

d

 =
 
 =

1
6
1
4

  

 a b c d − + − +
 + − + = − + − + = = =

2 25 1 1 6 75 2 3 70 35
4 4 6 4 12 12 6  

  )27تا23هاي، صفحهدوممعادلة درجةحل)،1(و آمار(رياضي  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -4

دو پيكان خارج شده پس مقادير انتهاي دو پيكان بايد برابر باشـند. در 5از

  نتيجه: 

  a a a a− =  − − =2 26 7 6 7 0  

  a
( a )( a )

a
= −

 + − =   =

11 7 0 7  

aازايبه = aشودتابع نميرابطه1−
( )


− 

3
1 aپس4 = و از طرفـي 7

  داريم:

  a a b b
b

  =⎯⎯→ − =  =
 − 

3 7 2 1 3 27 2 1  

f   به صورت زير است:پس تابع

  f {( , ),( , ),( , )}= 7 2 3 6 2 14

  { , , }= 2 6   fبرد14

  )55تا47هاي، صفحهتابع)،1(و آمار(رياضي  

 رياضي
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  4: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1403فروردين31نامة آزمونپاسخ
 
 )امير محموديان(  »2«گزينة -5

)نقـاط ازايـن تـابع نويسـيم. تابع ديگر را مـي ةابتدا ضابط , )7 )و02 , )0 7

  گذرد.مي

  y x h−
= = = −  = − +

− −

7 0 7 2 27 70 2 2

  شيب خط

  ( , )
h y x⎯⎯⎯→ =  = − +

0 7 7 2 7 

f ( x ) gواين تابع از محل تلاقي ( x خط از3گذرد. به عبارتي هرمي(

f .گذرنديك نقطه مي ( x ) با محل تلاقـي آن يعني محل تلاقي اين تابع با

gبا ( x   يكسان است.(

fطول نقطة ( x )   :تلاقي تابع با

 y x
mx x

y mx
= − +

 + = − + = +

2 7 2 2 72

  ( m ) x x
m

+ =  =
+
52 5 2  

g ( x )   :محل تلاقي تابع با

  y x
x m x

y x m
= − +

 + − = − + = + −

2 7 3 2 4 2 73 2 4  

m   x m x −
 = −  =

11 25 11 2 5  

  دست آمده يكسان است: نقطه تلاقي به2طول

  m m m m
m

−
=  = + − −

+
11 2 5 225 11 22 2 45 2  

  m m ( )( ) m ±
− + =  Δ = − =  =

7 522 7 3 0 49 4 2 3 25 4  

m   =
1
mيا2 = 3  

mازايبه = 3،f ( x gو( ( x m ،شـونديكسان مـي( =پـس  
1
قابـل 2

  قبول است.

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة - 6

  f ( ) a (a ) a a=  =  =  =  = +8 2 4 4 28 16 16 2 2 2

  ( )f ( ) ( ) ( )
−− − − = + = = =

3 16 2 36 2 2 2 8

  
c c− −      =  =     

     

1 3 11 1 1 1
8 2 2 2

  c c− =  =1 3 4

  )103تا96هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)،3ار ((رياضي و آم  

----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »3«گزينة -7

  n t n t− =  =2 0 2  

)بنابراين تابع خطي از دو نقطة , )0 )و0 t,t fگذرد، پس: مي( ( x ) x=  

  
m t m t

m n m n
n t

+ =  + = 
 + =  = −= 

2 2 2 1 1 2 2 12 

  n m m n n n n+ =  + − = − +2 23 3 2 1 4 4 1

  n n − + =24 9 2 0

  n ,
± −

 =
9 81 32

1 2 8

  n n m t+
= =  =  =  =

9 7 2 2 3 41 8

mtغيرقابل قبول   n = >12

nقبول n m t mt n− −
= =  =  = −  =  = <

9 7 1 1 1 1 1
2 8 4 4 2 2 4  

 n   =
1
4  

 )62تا56هاي  )، تابع، صفحه1ار ((رياضي و آم  

----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »1«گزينة -8

  x x×≤ < ⎯⎯→ ≤ <
10 11 7 10 7 117 7  

  
x

f ( x ) sign ( x )
≤ <

= − ⎯⎯⎯⎯→−

10 11
7 7 1  

  xg ( x ) [ x ] ≤ <= + ⎯⎯⎯⎯⎯→ + =10 7 117 1 10 1 11  

  
x

h( x ) | x | x
≤ <

= − ⎯⎯⎯⎯→− +

10 11
7 73 3  

  y ( f g h )( x ) ( ) ( x )= + − = − + − − +3 3 1 11 3  

  x x= − + + − = +3 11 3 5  

  )54تا35هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



5: ةصفحيـانساندوازدهـم1403فروردين31نامة آزمونپاسخ

)سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -9

f گيريم تـا دامنـة تـابعرا يافته و با هم اشتراك ميgوابتدا دامنة توابع

f g+دست آيد. به

D { , , , }f D D D { , , }f g f gDg { , , }
= − −

 = = −+= −
3 1 2 0 1 0 3
1 0 3



fبا توجه به تابع g+:داريم

 a a
( f g )( ) f ( ) g ( ) a a+ = −  + = −  + = −

22
23 1 3 3 1 2 1

a a ( a ) a a+ + =  + =  + =  = −2 22 1 0 1 0 1 0 1

 k
( f g )( ) f ( ) g ( ) k k+ =  + =  + =  =

1
0 3 0 0 3 1 3 2

b
( f g )( ) f ( ) g ( ) b

−

+ − =  − + − =  − + =

2 14
1 7 1 1 7 2 1 4 7


  

b b =  =2 4 2

در نهايت داريم:

a b k+ + = − + + =1 2 2 3

  )54تا45هاي  ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  

)نظامي(محمد  »2«گزينة -10

و ايـن يعنـياسـتهاداده %96وزنوزن اعلام شده روي محصولات بيانگر

مطابق با نمودار منحني نرمال وزن محصولات در فاصلة دو انحراف معيـار از

:ميانگين قرار دارد

x
gr x

=± = ± σ   = σ  σ =

550550 10 2 10 2 5

)محدودة وزن گفته شده در سؤال , )545 توانيم متوجهپس مي ،است555

كه محدودة وزني خواسته شده در فاصلة يك انحراف معبار از ميانگينشويم

هـا در ايـن محـدوده قـرارداده %68كه مطابق با نمودار توزيع نرمـال است

دارند:

 ( x ,x ) ( , )− σ + σ =  × =
68545 555 1000 680100

  )93تا91هاي  ، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (

)ابراهيم نجفي(  »1«گزينة -11

, , , , , , , , , ,

Q Q
↓ ↓ ↓

1 3

3 5 6 9 9 10 11 11 12 23 25

¾ºIÃ¶

}}3 6 10 12 25

ريالاست چمپسب�ل سب�ل

+ + + +
= =

9 9 10 11 11 :ميانگين105 , , , ,
↓

9 9 10 11 11

¾ºIÃ¶
هاي باقيماندهداده

.ميانگين با هم برابرند در نتيجه اختلافشان صفر استميانه و

)109تا106هاي  ، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -12

pهايگزاره qو~ q ~ pارز هسـتند و هم~ q ~ pرا عكـس

pنقيض گزارة شرطي qگويند.مي 

)گزارة داده شده به صورت p q ) r∧ داده شده كه عكس نقيض آن بـه

~صورت r ~ ( p q ) است از طرفي داريم: ∧

~ r ~ ( p q ) ~ r ~ p ~ q ∧ ≡  ∨

درست است.» 4«پس گزارة گزينة

  )17و16هاي  ، صفحهشنايي با منطق و استدلال رياضي)، آ2(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

)امير زراندوز(  »1«گزينة -13

= ×100nI§ÃM ¾Ã²»H SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ اوليه بيكاري

/
( )

+ + += × = × =
+ + + +

400 40 20 40 500100 100 62 5400 40 20 40 300 800

22/خواهيم نرخ بيكاريحالا مي درصد كمتر شود يعني:5

/ /= − =62 5 22 5 نرخ جديد بيكاري40

  x−
= ×  × =

500100 100 40800
nI§ÃM kÄk] SÃ÷μ]

−I÷Î SÃ÷μ]نرخ جديد بيكاري

x x x−
=  − =  = − =

500 40 500 320 500 320 1808

  )61و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (
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 )نوهعلي حسيني(  »2«گزينة -14

  راه اول: 

= + =100 40 140 =شاخص دو كالا در سال مورد نظر   تورم40درصد

  a a× +
= ×  +

× + ×
4000 10 20140 100 40000 203000 10 3500 20  

  ( ) a= +  =140 300 700 5000  
  راه دوم: 

a از فرمـول تـورم كمـك با توجه به اطلاعات سؤال براي پيدا كردن مقدار
 گيريم.مي

−مقدار تورم  
× =100

oÊº  jn¼¶ −Iw nj ¾¹ÄqÀ ¾ÄIQ −Iw nj ¾¹ÄqÀ
¾ÄIQ −Iw nj ¾¹ÄqÀ  

( ) ( )
( )

( ) ( a ) ( ) ( )
( ) ( )

× + × − × + ×
× =

× + ×

4000 10 20 3000 10 3500 20
100 40

3000 10 3500 20
  

  a+ −
 =

40000 20 100000 40
100000 100  

  a a−
 =  − =

20 60000 4 200 6000000 4000000100000 10  

  a a =  =200 1000000 5000  
  )59ة)، آمار، صفح2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

)زادهعلي قهرمان(  »3«گزينة -15

  گيريم:حالت زير را در نظر مي 2

  
, , ,

× × × =
2 3 1 2 124 8 3 5 9 Z»p joÎ

Z»p joÎ

  

  
, , ,

=
3 2 2 1 123 5 9 4 8 joÎ Z»p

joÎ Z»p

  ⎯⎯⎯⎯→ + =12 12 24Íμ] ®ÅH  
  )4تا 2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة -16

xتعداد مهره اينكـه تعـداد گيريم و با توجه بـهدر نظر ميهاي آبي را برابر
−است، تعداد مهره10هاكل مهره x خواهد بـود. حـالا 10هاي قرمز برابر

0/مهرة آبي و يك مهرة قرمز را برابر2احتمال انتخاب در نظر گرفته و3
  داريم:

  !n ( S )
! !

× × = = = =  × × 

10 10 10 9 8 1203 3 7 3 2 1  

  x x x ( x )
n ( A ) x

− −   = × = × −   
   

10 1 102 1 2  

  
x( x )

( x )n ( A )
P ( A )

n ( S )

−
× −

= =  =

1 103 32
10 120 10  

  x( x ) ( x ) − × − =1 10 72 

ها استفاده كنيد. با توجـهدقت كنيد در اينجا معادله را حل نكنيد و ازگزينه

xمقدارهابه طبيعي بودن جواب و گزينه =   كنند.ادله صدق ميدر مع4

  )27تا14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة -17

  x x x x− =  =  = ⎯⎯→ = ±2 2 24 400 0 4 400 100 10nm]

aپس = aو101− =   باشد لذا داريم:مي102

  
a a

n a
+ −

= ⎯⎯⎯→ = = =
10 102 11 03 2 2

¾õMIò
¸ÃÄIQ  

  n a a a= ⎯⎯⎯→ = − + = − + = −2 2 0 10 2 84 3 2
¾õMIò

¯IM  

  a a
n a

+ − +
= ⎯⎯⎯→ = = = −

8 04 33 45 2 2
¾õMIò
¸ÃÄIQ  

  )60تا52هاي، صفحهالگوهاي خطي،)3(و آمار(رياضي  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -18

  ( x ) x y x y⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +  = −2 4 2 2 8ÂMIve à¾²ILºj  

  ( x ) x ( y )⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +24 3 3Âwk¹À ¾à ²ILºj  

  x y ( y ) ( y )( y )= −
⎯⎯⎯⎯→ − + = − +

2 8 22 8 4 2 8 3 3  

  ( y ) y y y − = + − −2 22 4 6 6 24 24  

  y y y y − + = − −2 24 16 16 6 18 24  

  y y y y − − =  − − =2 22 2 40 0 20 0  

  y x
( y )( y )

y
=  =

 − + =   = −

5 25 4 0 4 ¡ ¡ ù  

  , , ,⎯⎯⎯⎯⎯→2 6 10 14ÂMIve à¾²ILºj  

  , , ,⎯⎯⎯⎯⎯→2 6 18 54Âwk¹À à¾²ILºj  

  = + =14 54 جملهمجموع68   هاي چهارم

  )83و71هاي، صفحهو غيرخطيالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  
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)سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -19

ابتدا موارد خواسته شده را جداگانه محاسبه كرده و سـپس در رابطـة گفتـه

كنيم:شده جايگذاري مي

x x= =
2

3 2 3x سوم 2ريشة

x x= =
4

5 4 5x پنجم 4ريشة

= = =
11

55 11 52048 2 پنجم2 2048ريشة

داريم:بنابراين

( )
x x x x

+
× =  =  =

2 4 11 2 4 11 22 11
3 5 5 3 5 5 15 52 2 2

15 22xدو طرف تساوي را به توان x) مي(معكوس توان بهرسانيم تا توان

يك تبديل شود:

x x x
    × ×   = = =   
   
   

15 15
22 11 22 15 11 1522 22
15 15 15 22 5 222

x = = =
3

322 2 8

x = 2 2

  )94تا86هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي)،3(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  

)جانيمحمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة -20

xf ( x ) ( ) ++ = 66 5

xf ( x ) ( ) ++ = 44 5

xf ( x ) ( ) ++ = 22 5

x x x( ) ( ) k ( )+ + + − =6 4 25 5 5

( )x( ) ( ) ( )
k

x( )

+ −
 =

+

2 4 25 5 5

25
  

)xاز ) گيريم.در صورت كسر فاكتور مي25+

k − =4 25 5

k k − =  =25 5 20

   )102تا93هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي)،3(رياضي و آمار (

پور)(عزيز الياسي  »2«گزينة -21

ند از:اعبارتترتيبگانة بهار براي شعر فارسي بهتقسيمات شش

) سبك خراساني يا تركستاني (از آغاز تا قرن ششم)1

) سبك عراقي (از قرن ششم تا دهم)2

) سبك هندي (از قرن دهم تا سيزدهم)3

) دورة بازگشت (قرن سيزدهم)4

) دورة مشروطه5

) دورة معاصر6

  )61شناسي، صفحة)، سبك1(علوم و فنون ادبي (

---------------------------------------------  

  (شيوا نظري)    »4«گزينة -22

ها: گزينهسايرتشريح

از نمايندگان اين جريان شعري، بابا فغاني شيرازي بود.»: 1«گزينة

گرايـيگويي و واقعدانستند كه بايد به سوي حقيقتشاعران مي»: 2«گزينة

ي سياسـيل اجتمـاعي و انتقادهـا  ئكـار بايـد بـه مسـا  بازگشت و براي ايـن

جولان بيشتر ةاما قالب غزل با توجه به سابقه و كاربردش اجاز ،پرداختندمي

داد.در اين ميدان را نمي

سـبك رآشنايي با تفكرات و معارف هندوان كم و بيش در تغييـ»: 3«گزينة

تأثير نبود.دخيل بود و بي

  )59و58هايشناسي و تاريخ ادبيات، صفحه)، سبك2(علوم و فنون ادبي (

---------------------------------------------  

(سيدعليرضا علويان)  »4«گزينة -23

عبارت اين گزينه درخصوص نثر (نه شعر) قرن چهارم و نيمة اول قرن پنجم

هاي شعر اين دوره است.است. ساير عبارات همگي از ويژگي

  )43شناسي، صفحة)، تاريخ ادبيات و سبك1(علوم و فنون ادبي (

زبان و ادبيات فارسي
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 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة -24

  درستي بيان شده است.نام نويسنده و موضوع آثار ذكرشده در اين گزينه به

  ها:تشريح ساير گزينه

  جاي پاي خون به قلم سيدمهدي شجاعي است.»: 1«گزينة

اي منظوم نوشـتة ميـرزادة نامهآل يا سه تابلوي مريم نمايشايده»: 2«گزينة

  عشقي است.

  خسي در ميقات با موضوع سفرنامة حج نوشته شده است.»: 4«ةگزين

  )تركيبي،تاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 پور)(عزيز الياسي  »4«گزينة -25

زميني است و ،هاي آغازين شعر فارسيمعشوق در ادبيات معاصر مانند دوره

  بسيار كم است.در آنهجو و مدح و ذم

  )97شناسي، صفحة)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة -26

گرايي و كاربرد واژگان و دستورزبان كهن ديدهدر اين ابيات هيچ نوع باستان

  دارد. شود؛ زبان شعر امروزي و نو است و پيچيدگي ننمي

  ها: تشريح ساير گزينه

ابيات به حماسة كـربلا و نبـرد عاشـورا اشـاره دارد و شـاعر بـه »: 1«گزينة

شدن سر ايشـان اشـاره اتفاقات آن مانند شهيدشدن امام حسين (ع) و بريده

  كند. مي

شاعر از طريق نمادهايي چون باغ، گل، نخل و... اشاره به حوادث»: 2«گزينة

هايي مانند نخل سربريده، شيشة عطـري كـه درش گـم ثيلعاشورا دارد. تم

شدن سر امام حسين (ع) اشاره دارد. همچنينشده باشد و... همگي به بريده

توانـد بـه شهيدشـدن يـاران مي» هاي ترش برگ و برش گم شده باشدگل«

  امام حسين (ع) اشاره كند. 

ر بدون در، بـاغ سر، شيشة عطتركيبات و عباراتي مانند نخل بي»: 4«گزينة

  همگي بديع هستند و در ادب فارسي تازگي دارند.…بدون در و

  )100و99هايشناسي، صفحه)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

  (سعيد جعفري)   »4«گزينة -27

وفـرشنزاكـت، «هـايي ماننـد واژه» 3«و» 2«و» 1«هـاي در ابيات گزينه

گـان عربـي كمتـري دارد و هـا واژبه كار رفته است. زبان ايـن بيـت» شيشه

اگرچه از واژة» 4«شود، ولي در بيت گزينةها ديده مياي ابهام در بيتگونه

اما واژگان عربي بيشتر است و زبان بدون ابهام ،استفاده شده است» شيشه«

شـود كـه از اين بيت نقد زهد ريايي ديده ميدراست و استوار. ضمن اينكه

  ت از خواجوي كرماني است.هاي سبك عراقي است. بيويژگي

  )83تا81هايشناسي، صفحه)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (شيوا نظري)   »3«گزينة -28

  شود.هاي سبك خراساني ديده نميويژگي ،در اين گزينه

  هاي ديگر:تشريح گزينه

 »خـَش«جود دارد و بـه صـورت و» خوش«تفاوت تلفظ در واژة»: 1«گزينة

  شود.تلفظ مي

ديـده » به گرد انـدر«دو حرف اضافه براي يك متمم در عبارت»: 2«گزينة

  شود.مي

هاي زبـاني ايـن سـبك استفاده از ايدون، ايدر، ابا و ابَر از ويژگي»: 4«گزينة

  است.

  )36 ةشناسي، صفح)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة -29

   ياراو: موهاي مشكيناستعاره: سنبل

 مثـللـبشيعنـيشد. نمكارزانيباعثكهبودگواراچناناولبتشبيه:

 مرجح) بهتر! (تشبيه همبلكهاست،نمك

  نمكشدنارزانبرايدروغين و شاعرانهدليلتعليل: آوردنحسن

 يارلبشيرينيتوصيفدررويادهاغراق: زي

  )تركيبي،بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،
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  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -30

 »مهر«جناس:  /(محبت) مهرساغر و (خورشيد) مهرزرينالف: تشبيه: ساغر

 ايهام /.محبتديگري و خورشيديكياست. شدهتكرارمتفاوتمعنايدوبا

 آندوممعني و )دوم(مصراع استآمدهمحبتايمعندرمهرواژةتناسب:

 معنـايدركـهمدامواژةكاربرداستچنينهمدارد. تناسبگردونواژةبا

  است. تناسبدرساغرواژةبا(شراب) آندوممعنايكهاستآمدههميشه

 شدهاستفادهمتفاوتمعنايدودرچنگجناس: / نوابلبلمطربتشبيه: د:

 معنايدر(دوم) چنگتناسب: ايهام/ دست. ديگري و چنگسازيكياست.

 .داردتناسبنوا و مطربباساز) (نوعي آن ةثانويمعناي و استآمدهدست

ابيات:سايرتشريح

 معنـايدرپيوسـتهتناسـب:  ايهـام / كـينكمانتشبيه: /جناسفاقدب)

 ارد.دتناسبابروبا(چسبيده) آن ةثانويمعناي و استآمدههميشه

 .اسـتشـدهاستفادهمتفاوتمعنايدودرشيرينجناس:/ تشبيهفاقدج)

ايهام تناسب »شيرين«در بيت ج،گوارا. ديگري و خسروارمنيمحبوبةيكي

 دارد.

 مجلسنقلبهگريهتشبيه: / تناسبايهام و جناسفاقدهـ)

  )تركيبي،بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة -31

 / گـلرخقرمـزيبـرايشـاعرانه و دروغـيندليـلآوردنتعليـل: حسـن

 شكرمانندلبتيعنياست،روانتو (لبت) شكر تنگشكراز -1تشبيهات:

 يعنـي ).اسـتكشيده(خجالت برآوردهرنگاتچهرهشرمازگل -2است.

  گلرنگ رخ -3مرجح) (تشبيه بهتر! همبلكهاست،گلمثلاتچهره
ها:گزينهسايرتشريح

 اندوه،كردنبرطرفبرايشاعرچراكهاست،تعليلحسنفاقد»:2«گزينة

 ازبـهمنجـرنوشيبادهكهاوستشخصياعتقاداين و كندميشرابطلب

 زنگ نچو و جانآيينةگلرنگ،بادةگلرخ،تشبيهات: است. / اندوهرفتنبين

  دلهمچون و زلفزنجيرتشبيهات: است. / تعليلحسنفاقد»:3«گزينة

 ،»2«گزينـة  بـهمربـوطتوضـيحبنابراست. تعليلحسنفاقد»:4«گزينة

 غـمرفـتنبـينازمايـةرانوشـيشـرابخود،شخصياعتقادبيانباشاعر

 طرباسب و ميگلگونتشبيهات: داند. /مي

  )تركيبي،بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،

  (سعيد جعفري)   »2«گزينة -32

  ها:علت رد ساير گزينه

بـه معجـزات  ،»ب«تلمـيح وجـود نـدارد. بيـت » الف«در بيت»: 1«گزينة

 حضرت موسي (ع) و حضرت عيسي (ع) اشاره دارد.

سـوي « ،»پ«در بيـت نما وجـود نـدارد. متناقض» ت«در بيت»: 3«گزينة

نمـا متناقض» زهري كه مانند شكر خوب است« ،»الف«در بيتو» سويي بي

  هستند.

(بحـر » ت«(چـو شـكر) و در بيـت » الف«آراية تشبيه در بيت»: 4«گزينة

كدام اسـاس شـباهت جملات اسنادي هيچ» ب«جانان) وجود دارد. در بيت

فرآيند تشبيه (مانند كردن) اتفاق نيفتاده است. (رونـده » پ«ندارد. در بيت

  گمراه ... نيست!)... مانند خاطر

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  

---------------------------------------------  

  (مجتبي فرهادي)   »3«گزينة -33

پديد آيد، انجام شود / ناهمسـان:  -2 ،بالا آيد، ظاهر شود -1همسان: برآيد: 

  بار و بام

  هاي ديگر:تشريح گزينه
در ابتـداي  -2مردمك چشـم  ،در مصراع اول -1همسان: مردم»: 1«گزينة

  ندارد.مصراع دوم انسان/ ناهمسان: 

  و سر/ ناهمسان: برندارد. همسان: »: 2«گزينة

  / ناهمسان: تو و چوندارد. همسان: »: 4«گزينة

  )99تا97هاي، صفحهبديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (سعيد جعفري)   »1«گزينة -34

صـورت همزمـان بـراي يـك چيـز نيامـده اسـت. / هيچ دو امر متضادي بـه

  تشبيهي هستند. ةاضاف» اخگر خورشيد«و» خاكستر شب«

ها:بررسي ساير گزينه

تشبيه بـه گـل و سـنبل و تنـگ شـكر  ،رخ و زلف و دهن (لف)»: 2«گزينة

 : مراعات نظيرزاي سر هستنداج »رخ و زلف و دهن«/  .اند(نشر) شده

بـه گـوش تز/ در بيآية قرآن است. / صداي /» زلزلت الارض»: «3«گزينة

  رسد.مي
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  ها مهم نيست.آرايي شكل املايي واجدر واج:هنكت

اشاره ،كردماردوش كه مغز را خوراك مار ميبه ماجراي ضحاك»: 4«گزينة

  اند.دارد. / موي و سر و مغز متناسب

  وم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)(عل  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »2«گزينة -35

 (معنـاي شداعتباربي -2كردطوسقچشماز -1مرا: بيفتادچشمازايهام:

  كنايي)

 )1(نشر ناي و چنگ)،2(نشر سبحه)،2(لف زهد)،1(لف مطربنشر:ولف

 زيادتعداد و مقدارصد: مجاز:

 ويرانـيدر ،آبـادان و معمورخاطر و استسيلآباد، ةخان ةلازمپارادوكس:

  شود.ميمحقق

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا علويان)   »1«گزينة -36

رو (مصـراع دوم) ده و درستكار و پاكيزهرونرو (مصراع اول) به معني پاكپاك

و مطابق قاعدة» و« ُبه معني كسي با چهرة زيبا است؛ حروف قافية اين بيت

  دوم قافيه است. 

تشريح ساير ابيات:  

بـه » ي«تواند قافيه شود. مصوت بلنـد نمي »دعوي«با »معني«»: 2«گزينة

  تواند جزو حروف قافيه قرار بگيرد. تنهايي نمي

توانـد بـا آن در واج آخر اختلاف دارد و نمـي »ترك«با »مرگ«»: 3«نةگزي

  قافيه شود. 

ايـن بيـت  ةدر حكم رديف و قافيـ» تا به كجا«با» خراب كجا»: «4«گزينة

  است كه قافية آن نادرست است. 

  )92تا89هايصفحه،قافيه،)1((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »2«گزينة -37

» را و تـا«حرفدراولقافيةروايناز ؛استحاجب »چون«: حرفالفبيت

  است. »بماليدي و سگاليدي«دومقافية و ستا

  . رديف است» شد«قافيه هستند و» سير«و» سرزير«ج: بيت

   .قافيه هستند» بتاب«با» بتاب«و» طاعت«با» غفلت«: بيت ب

 مرگقافيةگيريشكلمانعكهآمدهعطفواو ،»برگ«كلمةازبعديت د: ب

 شده است. برگ و

  )92و91هايصفحه،قافيه،)1((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (هومن نمازي)    »2«گزينة -38
گزينـة است كـه بـا » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« ،وزن بيت صورت سؤال

  هماهنگي دارد.» 2«

  )تركيبي،موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  (ياسين مهديان)    »1«گزينة -39
متنـاوب (دوري) و داراي »: نتمفعول فاعلاتن مفعول فاعلا»: «هـ«وزن بيت

  بندي هجاييدو دسته
  تشريح ساير ابيات:

لن مستفعلن مستفعلن مسـتفعلن: متنـاوب نيسـت و دو مستفع»: الف«بيت

  بندي هجايي ندارد.دسته

بنـدي مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن: متناوب نيسـت و دو دسـته  »: ب«بيت

  دارد.

بنـدي مفتعلن فاعلن مفـتعلن فـاعلن: متنـاوب اسـت و دو دسـته  »: ج«بيت

  هجايي ندارد.

بنـدي اسـت و دو دسـته  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن: متنـاوب»: د«بيت

  هجايي ندارد.

  )تركيبي،موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  (ياسين مهديان)    »2«گزينة -40
  فعولن فعولن فعولن فعولن (متقارب مثمن سالم)»: ج«مصراع

  م)فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (رمل مثمن سال»: هـ«مصراع

  ها:تشريح ساير مصراع

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (رمل مسدس سالم)»: الف«مصراع

  مستفعلن مستفعلن (رجز مربع سالم)»: ب«مصراع

 مفاعيلن مفاعيلن فعولن (هزج مسدس محذوف)»: د«مصراع

  )108و107هايصفحه)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (  
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  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -41

 داشتنقابليت ،وزناين و است »فاعلنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن«بيت،زنو

 .نداردرافعلاتنجايبهفاعلاتنآوردناختيار

 ،بلنـد» خط« ،ةواژپاياندركوتاهمصوتكوتاه: مصوتكميتتغييراختيار

 .شودميتلفظ

  ، موسيقي شعر، تركيبي))3((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (محسن اصغري)    »2«گزينة -42

  است.» مفتعلن فاعلن// مفتعلن فاعلن« ،وزن بيت

جاي دو هجايرا به» كن«هجاي بلند ،ابدال: شاعر در ركن سوم مصراع اول

  كوتاه آورده است.

 ( بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه: هجاي يازدهم مصراع اول و مصـراع دوم: (عِ

) در ،»دفعِ«در   »نظرِ«(رِ

  شود.در مصراع دوم به ضرورت حذف مي» از«حذف همزه: همزه

  )تركيبي)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -43

}درست:  تقطيع و وزن U / U U / U U / U }− − − − − − − −   

  )تركيبيموسيقي شعر،(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)    »1«گزينة -44

 تبـديليكـياسـت.  شـدهاستفادهابدالاختيارازباردونخستمصراعدر

 درلـنفـعبـهفعلنتبديلديگري و مصراعركن دومدرنمفعولبهفعلاتن

  .مصراعپايان

  )تركيبيموسيقي شعر،شناسي، بيان و بديع، مفهوم وسبك(علوم و فنون ادبي،  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -45

 معشـوق (مصـراع   بياندرشماريكوچك و توجهيبينوعي» 3«گزينةدر

  اوبـهعاشـق و اسـتعـزتاوجدريـاركـهگوييخورد.ميچشمبهدوم)

 ،هـاگزينـهايرسدروليعراقي) سبكشعردررايج(تصويرندارددسترسي

 خـودظـاهريزيبـاييازتفـاخر و نـازباياركهاستنحويبهمناظرهلحن

 جملاتشبرانگيزوسوسهمحتوايبامتناسباوآميزشيطنتلحن وگويدمي

  .است

  )70 ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 فري)(عليرضا جع  »3«گزينة -46

 در بيت اول خوانش بيت اهميت فراوان دارد:

كه او را مست خواب ديدم، به او گفتم اي معشوق بلندقامتي كه سـرو زماني

 .…پيش تو كوتاه است

معشـوق را در مفهوم با بيت دوم نيست كه شاعر در آنبيت ادامه دارد و هم

  .رؤيا ديده است

ها:مفاهيم ابيات در ساير گزينه

  عشق حاصلي جز غم و اندوه و بدبختي ندارد.»: 1«گزينة

 غفلت هميشگي انسان»: 2«گزينة

 صبر لازمة رسيدن به مراد است.»: 4«گزينة

  )65و64هاي)، مفهوم، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (شيوا نظري)   »4«گزينة -47

  بودن در عبادت دارند. اخلاص و صافهر دو بيت اشاره به وجود

در عبادت كه همان اخلاص است» شدنصاف«در بيت گزينة چهار شاعر بر

نشـين كيد دارد. او معتقد است شراب تا زماني كه صاف نشود و دردش تـهأت

  يابد كه لب ساقي و معاشران او با آن آشنا شوند.نشود، اين توفيق را نمي

  مفهوم ساير ابيات: 

گويد عشق من به خداوند به طمع بهشت نيست، بلكـه شاعر مي»: 1«ةگزين

  كنم.خاطر خود معشوق حقيقي عبادت ميمن به
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شود سـالك بـه مقـام شـهود اشاره به مفهوم عزلت كه باعث مي»: 2«گزينة

  حق برسد.

  بودن خداوند دارد.اشاره به كريم»: 3«گزينة

  )67)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (شيوا نظري)   »2«گزينة -48

هـر دو بـه ايـن اشـاره دارنـد كـه » 2«صورت سـؤال و بيـت گزينـة عبارت

هاي طولاني ايجاد شده است نبايد يك لحظـه در آن اي كه طي سالدوستي

  مشكل ايجاد شود و از بين برود.

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  عدم آزاردهنده بودن آزارهاي طرف مقابل»:1«گزينة

طور كه به خـاطر تنـدخويي، دوسـتي بـه دشـمن تبـديل همان»: 3«گزينة

  توان دشمن را دوست ساخت.گفتاري هم ميشود، با خوشمي

  كننده است.دوري دوستان بسيار سخت و ناراحت»: 4«گزينة

  )53)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  پور)(عزيز الياسي   »2«گزينة -49

اشـاره خاطر معشوقبهها به طرق مختلف به ترك وطندر ابيات ساير گزينه

دربارة بازگشت به وطن، اصل و جايگاه اصلي» 2«شده است، اما بيت گزينة

  است.  

  )92)، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -50

پاي در دامن كشيدن كنايه از سكون و عدم تلاش است كه شـاعر نـافي آن 

  است.

  ها: تشريح ساير گزينه

  ناپايداري جهان»: 1«گزينة

  لزوم تلاش براي رسيدن به معشوق»: 2«گزينة

  د.اشاره به سيار بودن سيل دار»: 4«گزينة

  )19)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 حسيني)(كوثر شاه   »2«گزينة -51

  ها:گزينهسايرتشريح

پذيرنـد و بـر يكـديگر اثـر ها از يكديگر اثر مـي(انواع كنش: نادرست»1«گزينة

  درست ـ.)رودكدام از دست نميولي هويت هيچ ؛شوندگذارند و متناسب ميمي

(هر فـردي در طـول زنـدگي خـود، تغييـرات نادرست ـ: درست »3«گزينة

از نـوزادي، كـودكي، نوجـواني و گذارد؛ مـثلاًسر ميهويتي بسياري را پشت

گـذرد؛ ولـي سوادي، دانشمندي و فرهيختگي مـيسوادي، كمجواني يا از بي

  )است.كردهسپريراتغييراتآنمةداند همان شخصي است كه هخود مي

هـاي بعد نفساني (نفس و ويژگـي ،(بعد جسماني (بدن): نادرست»4«گزينة

(نقش و عضويت فرد در جهـان اجتمـاعي)، رواني و اخلاقي) و بعد اجتماعي

(هويت هر جهان اجتمـاعي، نادرست ـ )سه بعد متفاوت هويت افراد هستند.

گيردشكل ميهاي كلان آن جهان اجتماعيو ارزشها نابراساس عقايد، آرم

ها سامانو ارزشها نايد، آرمو قواعد، هنجارها و نمادهاي آن متناسب با عقا

  ).يابندمي

  )68و12،27،36،39،63،64،67هاي، صفحه، تركيبي)1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)   »2«گزينة -52

  :هاي نادرستتشريح عبارت

گيـرد، الف) آگاهي و شناختي كه جهـان اجتمـاعي براسـاس آن شـكل مـي

  آگاهي فردي و خصوصي نيست؛ بلكه نوعي آگاهي مشترك و عمومي است.

ه يك قوم، قشر، صنف يـا گـروه اسـت،  كه مربوط باز فرهنگهاييج) بخش

هايي كه درون يـك فرهنـگ شود. خرده فرهنگناميده مي» خرده فرهنگ«

  دارند، اغلب با فرهنگ عمومي سازگارند.عمومي قرار

  )19، زندگي اجتماعي، صفحة)1شناسي ((جامعه  

 )4)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه

 ماعيعلوم اجت
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  (فاطمه صفري)   »2«گزينة -53

ها در سطح رفتارها و هنجارها باشد، منجر بهارزشاگر ناسازگاري با عقايد و

  شود. تعارض فرهنگي مي

هاي مثبت و منفيِ افراديا به ابداعات و نوآوري ،رهنگيفتعلل دروني تحولا

هـاي بسـتهـا و بـنيا بـه كاسـتيشودو اعضاي جهان اجتماعي مربوط مي

فرهنـگ دنيـاگريز،   .گـرددموجود در هويت فرهنگي جهان اجتماعي باز مـي

  ق آن است. دياهاي نوين از مصراهبه شدن، مرتاض شدن و پيدايش فناوري

مع غيرغربي، در رويـارويي بـا جهـان غـرب، بـه دليـل اينكـه بسياري از جوا

مرعوب قدرت اقتصادي و سياسي برتر غرب گشتند، به خودباختگي فرهنگي 

غـرب «گرفتار شدند. خودباختگي جوامع غيرغربي در برابـر جهـان غـرب را 

  نامند.مي »زدگي

حـق و فطـرت انسـان هاي يك جهـان اجتمـاعي مطـابق اگر عقايد و ارزش

 شود.(فطري) ميخودبيگانگي حقيقيعي دچار ازامد، جهان اجتنباش

  )101و87،93،99هاي، صفحههويت)،1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)   »4«گزينة -54

  هايجهان اساطيري، فرهنگ اساطيري دارد كه به خداوندگاران و قدرت ـ

  قائل است و محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي است.فوق طبيعي

  هاي جهان اجتماعي هستند.ترين لايهعميق ،هاعقايد و ارزش ـ

جلوه ويابند وبه فرهنگ بشري راه ميهاانسانها با پذيرشعقايد و ارزشـ

.كنندنمود تاريخي پيدا مي

  )47و30هايصفحه،)، زندگي اجتماعي1شناسي ((جامعه  

 )28)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة -55

كـم و بـيش بـه آن عمـل ظام معيار جهان اجتماعي اسـت كـه بسـياري  نـ

  قلمرو آرمانيوها ناآرم←كنندكنند و برخي هم آن را مراعات نميمي

كنترل بـازار و سياسـت  ،نشاندههاي دستاز طريق دولتـ كشور استعمارگر

  استعمار نو←گيردكشورهاي ديگر را در اختيار مي

هايبيشتر در جوامعي وجود دارد كه موقعيت اجتماعي افراد براساس ويژگي ـ

  انسداد اجتماعي←شودنژاد، تعيين مي وانتسابي مانند وراثت

هـاي ديگـر هجـوم هاي فرهنـگو ارزشها نابه عقايد و آرمـ فرهنگ غرب،

  استعمار فرانو←بردمي

  )84و52هاي، صفحه)، تركيبي1شناسي ((جامعه  

  ) 25)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه

---------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)   »3«گزينة -56

عـدالت پايبنـد ارزشبـه هاي مختلف خودفرهنگ جهاني بايد در لايهالف)

  باشد.

تواننـد معيـار و ميزانـي ، نمـينيسـتندهايي كه به حقيقتي قائلفرهنگب)

توانندهاي مختلف داشته باشند و در نتيجه، نميبراي سنجش عقايد و ارزش

  هاي خود دفاع كنند.از حقانيت ارزش

وذاننــد چــين، عثمــاني و ايــران تحــت نفـــمجــوامعياســتعمار،ۀدر دورج)

گرفتند و در شرايط نيمـه اسـتعماري بـه سـر كشورهاي استعمارگر قرار مي

هايي كه طي قرن بيستم انجـام بردند. جوامع استعمارزده به رغم مقاومتمي

  دادند، با استعمار نو و فرانو مواجه شدند.

داري، انتقـال رشد تجارت و بردهپيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت:د)

مريكايي و انتقال ثـروت بـه جوامـع آفريقايي به مزارعآپوستاههاي سيبرده

داران جايگـاه برتـري پيـدا نموجب شد كه بازرگانان نسبت به زمـي ،اروپايي

  كنند. 

  )61و58،60 ،15هاي، صفحه)، تركيبي2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  اي) نهپيما(كتاب آبي   »3«گزينة -57

در سطح انديشه و نظر، مسيحيت آميخته با رويكردهاي اساطيري شد و باـ

  .ني توحيد دور ماندلاعققبول تثليث از ابعاد

  شود.هاي روشنگري آغاز ميفرهنگ جديد غرب با پيدايش فلسفهـ

معتبرترين راه شـناخت جهـان در قـرون  ،كتاب مقدس و شهود آباء كليساـ

  .شدندوسطي محسوب مي

  )99و49،50هاي)، تركيبي، صفحه2شناسي ((جامعه  
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  اي)پيمانه(كتاب آبي   »2«گزينة -58

اقتصاد كشورهاي استعمارزده و تحت نفوذ، نيروي كار و مـواد خـام مـورد  ـ

اي از ايـن كند. توليد قهوه در اتيوپي نمونهنياز كشورهاي غربي را تأمين مي

 باشد.امر مي

يهـا نات براي حفظ منافع خـود، از طريـق سـازم  هاي ثروت و قدركانون ـ

دارند و استقلالالمللي را برميالمللي، موانع موجود بر سر راه تجارت بينبين

  سازند.كشورهاي مختلف را مخدوش ميو سياسياقتصادي

ي) نـه تنهـا ا نهاتجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت (امپراتوري رس -

اي آشكار،گرداند، بلكه به گونهرا متزلزل ميهويت فرهنگي جوامع غيرغربي

  هاي دموكراتيك جهان غرب است. برخلاف ارزش

  )70و66،68هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي (جامعه(  

---------------------------------------------  

  فر)(آرش مرتضائي   »2«گزينة -59

زيست را ناشي از رويكرد انسان مدرني محيطها ناربرخي انديشمندان بحـ

  دانند.و فرهنگ معاصر غرب به طبيعت مي

جهاني كه تـوان معرفتـي لازم بـراي دفـاع از ابعـاد گسـتردة اقتصـادي و ـ

مانـد كـه بـا وجـود جثـة سياسي خود را نداشته باشد، به حيوان فرتوتي مي

  پذير شده است.گير و آسيبعظيم خود زمين

هـا منجـر تواند به فروپاشي حكومـتمي ،ران اقتصادي اگر كنترل نشودبحـ

  شود.

  )100و93،95هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)   »2«گزينة -60

دم بـا همواره نقش مهمي در تعيين نوع رابطـة مـر   ،الف) فقه شيعه در ايران

  هاي داخلي و خارجي داشته است.قدرت

ب) ميرزاي نائيني در آغاز قـرن بيسـتم و در شـرايط آن روز جامعـة خـود، 

را تحقـق ببخشـيم؛ انيم ويژگي دوم جامعة مطلـوب تومعتقد بود كه ما نمي

جامعــة مطلــوب فقــه شــيعه داراي دو ويژگــي اســت: اول اينكــه روابــط و 

و عادلانـه باشـد؛ دوم اينكـه حاكمـان و ساختارهاي آن بـا مشـاركت مـردم 

كننده به آن باشند؛ يعني عـالم و كارگزاران جامعه نيز عالم به عدالت و عمل

  عادل باشند.

آميز را از اصلاح رفتار به اصلاحج) تجربة موفق جنبش تنباكو، فعاليت رقابت

  ساختار تغيير داد و به جنبش عدالتخانه منجر شد.

   )117بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة ،)2شناسي ((جامعه  

  )113و112هاي)، افق علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3(شناسي(جامعه

---------------------------------------------  

  حسيني)(كوثر شاه   »4«گزينة -61

فارابي، حكومت اقليت انسان محور، براسـاس فضـيلت انسـاني را، ضـروريه  ـ

  گرايي) ناميد.اعت(جامعة قن

 ها را ارائه كرد.ساموئل هانتينگتون، نظرية جنگ تمدنـ

شوند،شناس انگليسي، كساني كه در فقر متولد مياز نظر مالتوس جمعيتـ

انساني كـه در دنيـاي از قبـل «و در اين باره گفته است: . احق حيات ندارند

والدينش دريافت كنـد آيد، اگر نتواند قدرت خود را ازتملك شده به دنيا مي

حقي براي دريافت كمتـرين غـذا يـا واهان كار او نباشد، هيچو اگر جامعه خ

چون و چرا دربارة مقام و موقعيت خود ندارد. بر سر سفرة گستردة طبيعـت 

دهـد و ايـن حكـم را جايي براي او وجود ندارد، طبيعت حكم به رفتن او مي

 ».كنداجرا مي

هاي معنادار رانش اجتماعي، معنادار است و پديدهوبر معتقد بود ك  ماكسـ

هاي طبيعي، از طريق حواس مطالعه كرد، بلكـه بايـد توان همانند پديدهنمي

 .را فهميدها آنمعناي

  )122 ة، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

  )86و77هاي، صفحههاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

  )48 ةصفح ،معناي زندگي)،3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة -62

  رويكرد پسامدرن← .كندوجو ميدر بيرون علم جستراـ راه رهايي انسان

  رويكرد تفسيري←هستند.ـ كنشگران در توليد معاني و دانش، فعال

  نيرويكرد تبيي← .طبيعي استـ جامعه صرفاً يك پديدة

(مصـداق  .فرد يا گروهي بر فرد يا گـروه ديگـري تحميـل شـود  ـ نبايد ارادة

  رويكرد انتقادي←) .سلطه است

  )93و30،50،82هاي ه، صفح)، تركيبي3شناسي ((جامعه  
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  (فاطمه صفري)   »2«گزينة -63

بررسي موارد نادرست:

ائـل كه براي موضوع علوم انساني و علوم اجتمـاعي تفـاوت ق  در صورتيالف)

هـاي انسـان يابد و كنشاش تقليل نميباشيم، وجود انسان به ابعاد اجتماعي

  شود.هاي اجتماعي او فرو كاسته نميبه كنش

  د) اعمال قدرت اقناعي نيازمند وجود سازمان است.

 )61و60 ،28 ،11،23هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)   »3«گزينة -64

  شود.هاي اجتماعي ساختار اجتماعي ناميده ميارتباط ميان پديدهـ

منظور از تبيين، بيان چرايي يك پديده يا نشان دادن علت ايجـاد يـا زوال ـ

  آن است.

  هاي اجتماعيبيني و كنترل پديده: پيشتبيينيشناسيهدف جامعهـ

  )27و23،25هاياجتماعي، صفحه)، نظم3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة -65

رقابـت از بـين نيستي با حذف مالكيـت خصوصـي انگيـزة  در مدل كموالف: 

  رودمي

شـود ولـي جامعـه ت خصوصي لغو نمـيمالكي ،ماعيدر مدل عدالت اجتب: 

  براي همگان فراهم كند.يفه دارد امكان رقابت راوظ

دانند ودر مدل ليبرالي، رقابت ميان افراد براي توليد بيشتر را ضروري ميج: 

  دهند.هاي توانگر را در اولويت قرار ميافراد و گروه

  )78تا74 و71هاي، صفحهنابرابري اجتماعي)،3شناسي (جامعه(  

  
  

  )توكليحميدرضا(  »3«گزينة-66

هـاي يـك امـر را بـا دقـت رسيم كه تمام ويژگـيكنترل ميهدفزماني به
را اسـتخراج ششناخته باشيم، علل آن را پيدا كرده باشيم و مـوارد كـاربرد  

  كنيم.را كنترلكرده باشيم و در نهايت بتوانيم آن امر
  . بيني استپيش ةبرآورد ميزان افسردگي نشان دهند

  اشاره دارد. توصيف آنمرحلةبهبندي يك مفهومطبقه
  )15و14هاي ه، صفحشناسي: تعريف و روش مورد مطالعهروانشناسي،(روان  

---------------------------------------------  

  )كوثر دستوراني(  »3«گزينة -67
  تبيين←علتي بيان شده است»:1«گزينة
  توصيف←ايمبه تعريف افسردگي پرداخته»: 2«گزينة

←ايـم تـهخپردابا ذكـر علـت آن  تواني ذهنيبيني كمبه پيش»: 3«زينةگ

  يا تبيينبينيپيش
 كنترل←آموزش فنون»: 4«گزينة

  )15و14هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة -68
يابـد، ه در دورة كودكي هم وجود دارد و در مرحلة نوجواني بهبـود مـيتوج

سازي حافظه و مهارت فراحافظه تـازه در دورة پس پيوسته است، اما ظرفيت
  گيرد، در نتيجه مربوط به مرحلة خاصي هستند.نوجواني شكل مي

  )56و42،55هاي ه، صفحرشدشناسيشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »2«گزينة -69
  تشريح موارد نادرست: 

  .گيردبايد از حس تقليد بهرهل كودكـ در هفت سال او
تـا زمـان مـرگ تغييـرات را بررسـي ن جنينـي رااز دوشناسي رشـد ـ روان

  كند.مي
  تر است.  رشديافتهاتـ رشد هيجاني انسان نسبت به حيوان

  )50و37،40،44هاي هشناسي رشد، صفحاسي، روانشن(روان  

---------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »3«گزينة -70

شود كه در حال نزديك يا دور شدن اسـت. از صداي قطار اينگونه ادراك مي
كنيم و نوزاد به صـورتك بيشـتر از صداهاي موجود در جنگل را احساس مي

  ارد.چوب توجه د
  )68 ة، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،(روان  

 شناسيروان
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  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة -71

  نوك زباني فرد در بازيابي (يادآوري) مشكل دارد. ةدر پديد

  )94 ة، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة -72

  زش حافظه حسي: نامحدودظرفيت اندو

  مدت: چند دقيقهكوتاه ةمدت زمان بازيابي حافظ

  بلندمدت: عمدتاً معنايي ةنوع رمزگرداني حافظ

  )97 ة، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

---------------------------------------------  

  )يا نهاكتاب آبي پيم(  »3«گزينة -73

از نـوع مسـائل » ب«نشـده و مثـال تعريـفوباز نوع مسائل خ» الف«مثال

موقعيت اوليه مشخص شـده اسـت و » ب«شده است. در مسئلةتعريفخوب

هـاي زيـادي ، ابهـام»الف«قوانين كاملاً استانداردي وجود دارد؛ اما در فرض

دانيم آيا استفاده ازوجود دارد و اقدامات مشخص و استانداردي نداريم و نمي

  رساند يا خير.ا به هدف موردنظر مياين اقدامات ما ر

  )119تا117هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

---------------------------------------------  

  )محمد حبيبي(  »1«گزينة -74

هـاي شود كه اگر ايـن مسـئله بـا روش  مسئله مطرح ميحلاول ةدر مرحل

  شود.بديل ميدرست حل شود از تهديد به فرصت پيشرفت ت

  )120و115،119هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

---------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »4«گزينة -75

سـروكار دارد بـا هـاانسـانيك جراح قلب به دليل اينكه مستقيما بـا جـان 

  رو است. هاي پيچيده و مهمي روبهتصميم
  اي ديگر:هتشريح گزينه

و هميشـه ي بسـيار دور وجـود داشـته هـا ناگيري از زمتصميم»: 1«گزينة

  .ترين فرايند شناختي بوده استعالي

ثير انگيــزش و نگــرش وأهــاي انســان تحــت تـــگيــريتصــميم»: 2«گزينــة

  تحت تاثير انگيزش است.هاي حيوانات صرفاًگيريتصميم

كندموردنظر را ارزيابي ميهايخوب انتخاب ةگيرنديك تصميم»: 3«گزينة

  كند.بهترين را انتخاب مي ،و در نهايت

  )140تا136هاي  ، صفحهگيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

  )يا هناكتاب آبي پيم(  »3«گزينة -76
  تشريح موارد نادرست: 

گيري استفادههاي تصميمب) گاهي ممكن است مجبور شويم از ساير سبك

  كنيم. 

  نظر است.، ارائة تعريف دقيق از تصميم موردد) اولين گام

  )154و153هايصفحه ،گيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

---------------------------------------------  

  )سا عفتي(مه  »4«گزينة -77

دارد. هدف معين، فرد را از بيراهه رفتن و اتلاف منابع انرژي خود مصون مي

دقيـق و واضـح بيـان نكنـيم، ممكـن اسـت از مسـير اگر اهدافمان را خيلي

  دستيابي به هدفمان منحرف شويم و به بيراهه برويم.

  )169و168هاي ه، صفحانگيزه و نگرششناسي،(روان  

----------------------------------------------  

  )كوثر دستوراني(  »4«گزينة -78

  كشيدن نقاشي با ذوق و عشق -1

  براي كنكورهاي آموزشي مدنبال كردن فيل -2

  خواندن درس زبان -3

گيرنـد و بـه انگيـزش درونـي سرچشمه مي )علاقه(اين موارد از علل دروني

  اشاره دارند.

  )163اسي، انگيزه و نگرش، صفحةشن(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »2«گزينة -79

هـا شود، احتمال ابتلا به بيماريندگي زيادتر ميها و فشارهاي زوقتي نگراني

  .(دوسويه) باهم دارندمتقابل يشود. جسم و روان ارتباطبيشتر مي

  )191و188،189هاي ه، صفحشناسي سلامتروانشناسي،(روان  

---------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -80

به برطرف كردن يا به حداقل رساندن عامل فشار روانيدر اين گزينه، مقابله

  شود.  منجر مي

ها، راهكارها سازگارانه نيستند و خطر بيشتري نسبت به مفيددر ساير گزينه

  بودن دارند. 

  )199و198هاي ه، صفحشناسي سلامتروانشناسي،(روان  
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 )مجيد بيگلري(  »4«گزينة -81

: پذيرا بـاش، قبـول »تقَبَلْ)/ «»1«رد گزينةبرپادارندة نماز (»: ةيم الصلامق«
   )»3«و» 1«هايرد گزينه(: دعاي من»دعاء) / «»2«رد گزينة(كن
 اضافي است.» نيز«،»2«چنين در گزينةهم

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 هر)اب -(ولي برجي  »4«گزينة -82

: ناگزير بايد كتـابي تـأليف كـرد، ناچـار بايـد كتـابي »لابد من تأليف كتاب«
 »مشـتاقين«») / 2«: در برگيرد (رد گزينة»ضمي«») / 2«نگاشت (رد گزينة

») / 3«و» 1«هـاي ): مشتاقانه، با اشتياق (رد گزينـه»السائحين«(حال براي
(مضارع »تُصنَع«») / 2«گزينةگيرد (رد: در بردارد، در بر مي»يحتوي عليَ«

: بـراي »لتنـاول«») / 3«و» 1«هـاي شـود (رد گزينـهمجهول): ساخته مـي
  ») 1«خوردن (رد گزينة

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »2«گزينة -83

بـارش (رد » : نـُزول« /»)4«و» 1«هـاي حيـران كـرد (رد گزينـه»: حيرَت«
  »).3«گزينة

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 ي)ئحسين رضا(  »2«گزينة -84

بينَ بنيهما و«/  )»3« ةفرق نگذارند (رد گزينبايد ... : »أنْ لايفـَرِّقا…علي«
اهـذ/ «»)4«و» 1«هـاي (رد گزينـه: ميان پسران و دختران خـود »مابناته

: فقـط باعـث »يسبب إلاّ انزعـاجهم لا/ «)»4« ة(رد گزيناين رفتار»: السلوك
(رد )شـودجز آزردگـي آنـان نمـي ه(باعث چيزي بشودها ميآزرده شدن آن

  »)4«و» 3«هايگزينه
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )عمار تاجبخش(  »1«گزينة -85

 ،گودشنام )شودصورت صفت فاعلي ترجمه مياعل است و به(اسم ف»: شاتم«
منفي يا ماضـي ماضيصورت(بايد به»: لَم يسخط«)/»2«گزينة(ردگوناسزا

هـاي گزينـه(ردكرده استنعصباني،كردنعصباني )نقلي منفي ترجمه شود
  »)3«و» 2«

بجـا و اجزاي جمله نيـز در ترجمـه جا  استنادرست »مثل« ،»4«در گزينة
  نادرست است).» سكوت بيشتر(«اندشده

  (ترجمه)  

 علي رسولي)(  »1«گزينة -86

  ها:گزينهسايرتشريح

  (فعل مضارع مجهول است)شود: يقال: گفته مي»2«گزينة

  (فعل ماضي مجهول است)سئل: سؤال شد»: 3«گزينة

  تفُقدَ: از دست داده شود (فعل مضارع مجهول است)»:4«گزينة
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -87

  نخواهد آمد!ديگر هرگزبارو همان فرصت: »2«گزينةترجمة صحيح عبارت
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اصفهان -(حميدرضا قائداميني  »1«گزينة -88

و» 2«هـاي (رد گزينـهبقِتل البوماتقومي»: كنددها مياقدام به كشتن جغ«

تَعـدي الظـّالمينَ »: مانند سـتمگران«يتعدي/ »: كند يميدرازدست/ «»)3«

  »).4«و» 2«هاي(رد گزينه
  نكات مهم درسي: 

(مثل،اليه باشد، همراه با ادات تشبيههرگاه مفعول مطلق نوعي داراي مضاف

  .شودترجمه مي )مانند
   )ترجمه(  

---------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:

. ناگهان آن مرد برگذشت ياز بازار عطرفروشان مياز روزها، مرديدر روز

يزيكس چشد. مردم دور او جمع شدند و هرهوشيافتاد و بنيزم

و همهاما حال مرد بد شد ،كردنددرمان او تلاشيهمه براگفت، يم

. نبود زيآم تياو موفقحالشدنِبهتريبراشانهاي تلاشرايز ،درمانده شدند

چشمانشرايز ،رده استكه او مفكر كردندند وب كردجهمه از حال او تع

بهنكهيتا ايافتحالت تا ظهر ادامهني. اامديرا باز نكرد و به هوش ن

د، آن مرد برادر باهوش وخبر دادنآنچه را كه اتفّاق افتاده،اشخانواده

دهافتاها كه چرا برادرش در بازار عطرفروشدياو فهمداشت.حكيمي

هاي اغ است و كارش پاك كردن پوستبا خود گفت: برادرم دب ،است

كياز پوستيبد عادت كرده است. سپس قسمتياست و به بوواناتيح

 ينيبيوجل ،نديآن را نبيكه كه كسيرا برداشت و به شكلوانيح

اغ به هوش آمد. مردم از كارمرد دب ،پس از چند لحظه...برادرش گرفت

  كردند كه او جادوگر است.گمانكردند وبجبرادرش تع

 زبان عربي
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   )اميرحسين شكوري(  »3«گزينة -89

  ـ چرا مرد در بازار افتاد؟

(بـر ! فـاق افتـاد  اتّشيبرااشزندگي روزانهبر خلاف ،يعاد ريغيزيچرايزـ

عادت داشت و استشـمام كـردن واناتيد پوست حبيمرد به بو ،اساس متن

  )!او شدشدنِهوشياو بود و باعث افتادن و ب يگزمرّوعطر برخلاف ريبو
  ها:گزينهسايرتشريح

(طبـق مـتن ! استشمام كرديطولانيتمديعطر را برايبورايز: »1«گزينة

نشـده يعطر صـحبتامِاستشممدت زمانِ ةدر متن درباررايز ،نادرست است

  )!است

(طبـق ! كرد ريدرمانش ديبه بازار برادنيرسيبرادرش برارايز: »2«گزينة

  )!ستني، پاسخ مناسبيمتن

! آنجـا نبـود   ،كـرد يآن را استشمام مـشهيكه هميبديبورايز: »4«گزينة

عطر عادت نداشت و به خاطر آن برياو به بورايز ،(طبق متن نادرست است

   )!كه به آن عادت داشتيبدينه به خاطر نبودن بو ،افتاد نيزم

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

   )اميرحسين شكوري(  »4«گزينة -90

  ـ دليلي كه برادر مرد، براي بهترشدنِ حالش فهميد، چيست؟

طبـق (! بد اسـتيدرد برادرش بو يكه درمان دائم دياو باهوش بود و فهمـ

بلكه در آن زمـان بـه  ،بد و ناپسند نبوديدرد برادرش بويِمتن، درمان دائم

  )!بد بوديبرادرش بودرمان درد ،عطرياستشمام بو ليدل
  ها:گزينهسايرتشريح

(طبـق كرد! را استشمام ميبديبوهاهميشهبرادرش دباغ بود و: »1«گزينة

  است) حين صحتم

 !اسـتوانـاتيحهـايكردن پوست زيبرادرش تمدانست كارِيم: »2«گزينة

  است) حين صحت(طبق م

ازيـبـد نيدانست كه به بـو يبود و مدهيمشكل برادرش را فهم: »3«گزينة

  است) حين صحت(طبق م !دارد

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

   )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة -91

 ،بـديعادتش به بو لياغ به دلكرده است كه مرد دبصحبتنيا ةمتن دربار

شد كه مفهومش با عبـارت هوشيعطرها رو به رو شد، ناگهان بيبا بويوقت

  است.كساني »كند يغلبه م يعادت بر هر انسان« دگوي يكه منهيگز نيا

  ها:ساير گزينهتشريح

ت اسـت و از خوديتماريو بينبي يدر خودت است و نمتيدارو»:1«گزينة
  با مفهوم متن ارتباط ندارد)(! كني يحس نم
بـه  ،يكنـينيمن مانند عطرفروش است، اگر با او همنشؤمثالِ م»:3«گزينة

  با مفهوم متن ارتباط ندارد)(! رساند يتو سود م
  با مفهوم متن ارتباط ندارد)(! استامبرانيپهاي تعطر از سنّ»:4«گزينة

  )مطلبدرك(  

----------------------------------------------  

   )اميرحسين شكوري(  »4«گزينة -92

»حناقصه است كه فاعل و مفعول نـدارد، بلكـه اسـم و خبـر جزء افعال» أصب
  دارد.

  (تحليل صرفي و اعرابي)  

----------------------------------------------  

   )اميرحسين شكوري(  »3«گزينة -93

نـه دو  ،سـه حـرف زائـد اسـت  ياز باب استفعال و دارا» استمرَّ«فعل ماضي
  !حرف زائد

  )تحليل صرفي و اعراب(  

----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -94

ل بـر وزن   ؛نادرست است »تظَاهرُ« لَ«زيرا ماضي بـاب تفاعـ آيـدمـي» تفَاعـ
)حيح(ص )حيح(صنادرست است »الغَرقِِبِ« / .: تظَاهرَ    .: بِالغَرقَِ

  هاي ثلاثي مزيد دقت كنيد.هاي تمام حروف در باببه حركتتوجه:
  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

  االله گلشن)(ولي  »2«گزينة -95

(نيكي كن، چنان كـه دوسـت داري بـه تـو اشاين عبارت با توجه به ترجمه
  ندارد. تطابق مفهوميشود) با عبارت مقابل خود،نيكي

  ها:ساير گزينهتشريح

[در حـق ،چيزي را كـه دوسـت نـداري بـراي تـو گفتـه شـود «»: 1«گزينة
  » از يكديگر غيبت نكنيد«ترجمة عبارت مقابل: » / ديگران] نگو.

[نيز] دوستديگريداري، برايآنچه را براي خودت دوست مي«»: 3«گزينة
  .»بدار

اتتو را [نسـبت] بـه پروردگـار بخشـندهياي انسان چه چيز«»:4«گزينة
انسـان «كـه اين استو عبارت مقابلشآية شريفهمفهوم» فريب داده است.
چون عاقبت همه مرگ و جداشدن از اين دنيا و تعلقّـاتش  ،نبايد مغرور شود

  »است.
  )مفهوم(  
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  )ئيحسين رضا(  »4«گزينة -96

  انقطاع: از باب إنفعال /لإفعابابإنتاج: از
  ها:ساير گزينهتشريح

  انقاذ و إصرار: از باب إفعال    »:1«گزينة

  اجتماع و انتظار: از باب إفتعال      »:2«گزينة

  تفاع: از باب إفتعال              استماع و ان»:3«گزينة

  )فعل(قواعد  

---------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمد بادبرين  »4«گزينة -97

وآمـدهاليـه كـه در نقـش مضـافاسـتياسم مثنّ» الأبوين« ،در اين گزينه

  باشد.مي» ياء«علامتمجرور به
  ها:تشريح ساير گزينه

بـه ولـي  ،جمـع مـذكر سـالم هسـتند  » المسلمين و مظلومين: «»1«ةگزين

  باشند.ترتيب صفت و حال و داراي اعراب منصوب مي

  مثني يا جمع مذكر سالم وجود ندارد.: در اين گزينه اسم»2«ةزينگ

و منصوب به »إنّ«اسمولياست،جمع مذكر سالم» الإيرانيين: «»3«ةگزين

  باشد.مي» ياء«علامت
  نكات مهم درسي:

اليه،مضافمثلاً(در نقش مجروري ،هاي مثني يا جمع مذكر سالمهرگاه اسم

در »ين«علامت،»ـِ«جاي حركت كسره به ،ر بگيرندقرا )مجرور به حرف جر

گـوييم علامـت مجـرور بودنشـان، حـرف آيد، در اين حالت ميميهاآخر آن

  (يــ) است.» ياء«

  )اسم(قواعد  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -98

داراي» مختـرع«در آن، كلمـة اي را خواسته اسـت كـه  صورت سؤال، گزينه

اسـم مفعـول بـه معنـاي » مختـرع«حرف (ر) با علامت فتحه باشـد؛ يعنـي 

  باشد.» شدهاختراع«

اسـت امـا در » شـدهاختراع«اسم مفعول به معناي» مخترَع«،»3«در گزينة

  است.» كنندهاختراع«اسم فاعل به معناي» مخترِع«ها،ساير گزينه

هـا) شـدههاي اخير، اختراعات (= اختراعطي دهه»: 3«ترجمة عبارت گزينة

  كنند! تر مياند كه زندگي را بسيار آسانجالبي ظاهر شده

  )اسم(قواعد  

 (مجيد بيگلري)  »4«گزينة -99

 !هـا را نديـد  جز دوستم آن(كسي) هايي در كيفم دارم كهقلمترجمة عبارت: 

  است.ه محذوفمنه در اين جملمستثنيها را ديد). (فقط دوستم آن

  ها:تشريح ساير گزينه

ام بود به يادجز آنچه باعث شادي هام روزي را ب: از روزهاي كودكي»1«گزينة

)←! (مستثني منهنياوردم  يوماً

شـده اي ندارد جز آنچـه در وصـف پادشـاه سـروده شاعر قصيده»: 2«گزينة

  )قصيدة←! (مستثني منهاست

جـز آنكـه بـه گـردش علمـي بينـيم مـيدر شهر پيرمـردي را ن»: 3«گزينة

  شيخاً)←پرداخت! (مستثني منه

  )استثناءاسلوب(  

---------------------------------------------  

 اميرحسين شكوري)(  »4«گزينة -100

 »طالبـات«،»4«ةخواهـد كـه در گزين ـ مناداي مضـاف را مـي   ،الؤصورت س

ليـه آن اسـت  امضـاف »ةالمدرسـ«منادايي اسـت كـه مضـاف شـده اسـت و 

  )!اميد نشويدلاشگر مدرسه، از رسيدن به هدف ناآموزان ت(دانش

  ها:ساير گزينهتشريح

مبتداســت نــه منــادا »طالبــات«،»نّهـــ«: بــا توجــه بــه ضــمير»1«ةگزينـــ

گذارنـد و او را گرامـي  رام مـياحتـواقعـاً مشـان آموزان مدرسه به معلّ(دانش

  )!دارندمي

گروه منادايي است و مناداي» ها الطالباتتيأ«لّ: در اين گزينه ك»2«ةگزين

  داريم.مضاف ن

مناداست كه مضاف واقع »طالبات«: دقت كنيد كه در اين گزينه»3«ةگزين

آمـوزان، كتابخانـه روز (دانـشآن نيسـتاليـهمضـافهم» المكتبة«نشده و

  )!يكشنبه بسته است و رفتن به آنجا براي شما ممكن نيست

  )منادا(  
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 )اميرحسين كاروين(  »1«گزينة -101

او معتقد است بسياري از آيـات  .ت متعلق به مرتضي مطهري استعبارااين

سرگذشت اقوام گذشته دعوت كرده است و تاريخ را ةقرآن انسان را به مطالع

  .كندمنبع معتبر كسب شناخت و تفكر معرفي مي

شـد. روزه تقسيم مي30ماه خورشيدي12بهشماري اوستايي، سالدر گاه

پنجـه) بـه آخـر مـاه دوازدهـم ( »انـدرگاه«سپس پنج روز اضافي را به نـام 

  افزودند.مي

  )15و 9هاي ه، صفحتهششناسي؛ كاوش گذتاريخ)،1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -102

تعدادي از انديشمندان و فيلسوفان چينـي، اصـول و آيينـي در عصر باستان

تــرين ايــنيكــي از برجســتهجامعــه و حكومــت عرضــه كردنــد. ةبــراي ادار

كنفوسيوس بود كه بيش از هر چيـز بـه رفتـار اخلاقـي توجـه  ،انديشمندان

  داشت.

  )79و36،41،48هاي، صفحهتركيبي)،1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -103

ايراني و غيرايراني در خصـوص پيـروي هخامنشـيان از  ةپژوهشگران برجست

  دين زرتشتي، اختلاف نظر دارند.

  )133تا130هاي ه، صفحايران در عصر باستان)،1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )كارويناميرحسين(  »3«گزينة -104

را عليـه تـا انصـار  كوشيدكه ميمنافقان مدينه بود ةي سردستبعبداالله بن اُ

هاي اُحد و تبوك، به همراه يارانش ازغزوه راو حتي دمهاجران تحريك كند.

  سپاه اسلام جدا شد و در جنگ شركت نكرد.

  ) 38و37هاي ه، صفحظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر)،2(تاريخ (  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -105

بنمحمد ،نگاري روايي، مورخ و مفسر مشهورهاي تاريخترين چهرهاز برجسته

  جرير طبري است.

  ) 95و4،17هاي ه، صفحتركيبي)،2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -106

در اين بـود كـه پيش از آنيساير شهرهاسلجوقي با ةتفاوت شهرهاي دور

اين اتفـاق بـه در اين دوره شهر بيروني بيش از ادوار پيشين گسترش يافت.

  دليل رشد تجارت و افزايش جمعيت شهرها رخ داد.

  ) 107، صفحةايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«ينةگز -107

خوانـدمير در زمـان سـلطنت شـاه الـدين تـأليف غيـاثالسـير كتاب حبيب

كه در زمان وي، جنگ بـا ازبكـان و كشـته شـدن نگاشته شداسماعيل اول

  خان و جنگ چالدران اتفاق افتاده است.شيبك

  ) 149ةاز ورود اسلام تا پايان صفويه، صفح ؛)، ايران2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )محمد كريميعلي(  »1«گزينة -108

م. دريانوردان پرتغالي در سواحل غربي قارة آفريقـا در 15در نيمة دوم قرن

هاي جديد شدند. آنان سفر اكتشـافي اقيانوس اطلس مشغول كشف سرزمين

واردخود را به سمت جنـوب ادامـه دادنـد و بـا دور زدن دماغـة اميـدنيك، 

 اقيانوس اطلس شدند و تا سواحل جنوب شرقي هندوستان پيش رفتند.

  )183تا181هاي)، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد، صفحه2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة -109

كايييف آمردر نتيجة وضع قوانين سخت توسط دولت انگليس و تمايل اشرا

به بيرون راندن رقيـب و تحريكـات فرانسـويان، مـردم ايـن سـرزمين بـراي 

رسيدن به استقلال وارد جنگ طولاني با انگلستان شدند. اين جنگ سرانجام 

  نشينان و استقلال آمريكا به پايان رسيد.با پيروزي مستعمره

  ) 27و26هاي ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)،3(تاريخ (  

 تاريخ
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  (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة -110

اقدامات مورگان شوستر آمريكايي كه سبب منظم شـدن دسـتگاه اقتصـادي 

 شد، روسيه و انگلستان را سخت عصباني كرد.كشور مي

  )76)، نهضت مشروطة ايران، صفحة3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -111

خواسـتند دولـت گـراي افراطـي بودنـد كـه مـيها يك گروه ملـياشيستف

  حزبي قدرتمند و متمركزي در ايتاليا ايجاد كنند.تك

  )101صفحة،جنگ جهاني دوم و جهانِ پس از آن،)3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة -112

پرسي آن، امام خميني و تعـدادي از ب سفيد و همهپس از مطرح شدن انقلا

اعتنايي و توهين اوعلما، نخست از شاه در اين باره توضيح خواستند اما با بي

پرسي فرمايشي را غيرقانوني اعلاماي همهميهلامواجه شدند. پس با انتشار اع

پرسـي را تحـريم خميني همـه  كردند. بيشتر مراجع ديني نيز به دعوت امام

اي برپا شد و رژيم پهلوي با استفادهكردند. در تهران و قم تظاهرات گسترده

  . از نيروي نظامي، قيام مردم تهران و قم را سركوب كرد

  )128ة، صفحانقلاب اسلامي)،3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة -113

انقـلاب اسـلامي، گروهـك تروريسـتي فرقـان مدت كوتاهي پس از پيروزي

االله قرنـي، رئـيس هاي برجستة انقلابي مانند سـپهبد ولـيبرخي از شخصيت

االله استاد مطهري عضو سرشناس شوراي انقـلاب و ستاد مشترك ارتش، آيت

اهللاز ياران نزديك امام خميني (ره)، دكتر مفتح، حاج مهدي عراقـي و آيـت

  مبارزان سرشناس بودند، به شهادت رساند.قاضي طباطبايي را كه از

  )145، صفحةاستقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي)،3(تاريخ (  

  
  

  

  

  

  

 )صفا حاضري(  »2«گزينة -114

تعيـين هـاانسـانگيريمرزهاي سياسي و اداري بر مبناي انتخاب و تصميم

   .ي و انساني منطبق نيستندشوند و معمولاً بر مرزهاي نواحي طبيعمي

طبيعي باشـد  ةتواند يك ناحيكه ميهافشانگل ةنيز پديد» الف«در عبارت

بلوچسـتان وجـود دارنـد و بـا مرزهـاي ودر دو استان هرمزگـان و سيسـتان  

  منطبق نيستند.  هااستانسياسي

هـاي با پيشرفت در دانش و توليد ابزار و فنـاوري بـر محـيط  هاانسانگرچه

انـد؛ بـا وجـود ايـن، هـا را در اختيـار گرفتـه  بيعي غلبه كرده و اين محيطط

ها و نواحي طبيعي همواره زندگي مردم را تحت تأثير قرار داده اسـت. محيط

هـاي كننـدة فعاليـت  ترين عوامل كنتـرلهوا از مهمونيز آب» ب«در عبارت

  . عنوان شده استهاانسانمدت زندگيروزانه و همچنين طولاني

  )29ة، صفحطبيعي ايران ي(جغرافياي ايران، جغرافيا  

  )17و12هاي ه، صفحناحيه چيست؟،)2((جغرافيا  

---------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »2«گزينة -115

يافتـه و هايي كه شيب زيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايشدامنه

وشانده است، براي لغـزش مسـتعدترند. همچنـين، را پهاآنناپيوسته سطح

هايي كه در مناطق مرطوب قرار دارند يا پوشيده ازمقدار نفوذ باران در دامنه

اند و يا درز و شكاف بسيار دارند بيشـتر و احتمـال درختان و گياهان متراكم

بالاتر است؛ زيرا نفوذ آب بـاران نـه تنهـا وزن دامنـه را هاآنوقوع لغزش در

لغزشـي و زيربنـا و در  ةدهد بلكه باعث كاهش اصطكاك بين تودفزايش ميا

رو بـه بـاد داراي  ةچون دامنـصورت سؤالشود. در تصويرنتيجه لغزش مي

  باشد. تر ميلغزش مستعدرطوبت بيشتر و پوشش گياهي است براي زمين

  )38ةايران، صفحطبيعي(جغرافياي ايران، جغرافياي  

  )96، صفحةخاطرات طبيعيم،)3((جغرافيا  

---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة -116

در .هواي كشور دو اثر متفـاوت دارد ونزديكي به درياها و دوري از آن در آب

سواحل شمالي كشور، درياي خزر در افزايش بارش، نقش مهمـي دارد ولـي 

ل عدم امكـان صـعود هـواي مرطـوب، در خليج فارس و درياي عمان به دلي

  .بارش سواحل جنوبي كشور، نقش چنداني ندارند

 جغرافيا
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در نواحي داخلي كشور به دليل دور بودن از درياها و كمبود رطوبت، اختلاف

و جنوب كشور اختلاف دما كمتردما زياد است ولي در نواحي ساحلي شمال

  .است

  )37ة، صفحطبيعي ايران ي(جغرافياي ايران، جغرافيا  

---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة -117

  تشريح موارد نامناسب:

برعكس بيان شده است؛ مقدار انرژي گرمايي دريافتي توسـط هـر ب) دقيقاً

  واحد سطح در ناحية استوايي، تقريباً دو برابر نواحي مشابه است.

تواندشده در صورت سؤال ندارد و نميرحد) اين عبارت ارتباطي به گزارة مط

  دليلي براي آن باشد.

  )23ة، صفحنواحي طبيعي،)2((جغرافيا  

---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة -118

اسـت » فرسايش آبـي«،»ب«و مورد» هاي يخچاليفرسايش«،»الف«مورد

ها صـحيح عنـوان در مورد آن» 1«ر گزينةكه عبارات به ترتيب داده شده د

  اند.شده

  )45و44هاي ه، صفحنواحي طبيعي،)2((جغرافيا  

---------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »4«گزينة -119

منـدي منطقـي و خردمندانـه از منـابع و آمايش سرزمين بر بهـره ةدر برنام

» الـف«شـود. در عبـارت توجه ميهاآنزيست تأكيد و بهحفاظت از محيط

زيسـت در مقابـل كـاهش منـابع آبـي بايـد محـور براي حفاظـت از محـيط  

نـواحي شـرقي و » ب«كشاورزي از زراعت به باغداري تغيير يابد. در عبارت

تـوجهي بـه غنـي بـه دليـل بـي   ةمركزي كشور با وجود ذخاير و مـواد اولي ـ 

بـه ايـن » ج«ندارنـد. عبـارت هاي آن رشـد صـنعتي  ها و توانمنديظرفيت

هـاي اقتصـادي بـه صـورت بخش ةموضوع اشاره دارد كه توسعه بايد در هم

  جانبه باشد. هماهنگ و همه

  )96تا88هايايران، صفحهانسانياي(جغرافياي ايران، جغرافي  

  )36، صفحةهاجغرافياي سكونتگاه)،3((جغرافيا  

 )جندبير -زادهآباديمحمد ملك(  »4«گزينة -120

انـد، بـازار وابسـتهاز مركزكشورهاي پيرامون كه به واردات كالاهاي صنعتي

هسـتند و بنـابراين، سـود هنگفتـي نصـيب هـاآنخوبي نيز براي توليـدات 

  كنند.كشورهاي مركز مي

  ها: گزينهبررسي ساير

عنوان مركز و پيرامـون در طـول زمـان ثابـت بهجايگاه كشورها»: 1«گزينة

   .كن است تغيير كندنيست و مم

ــة ــت»:2«گزين ــامل فعالي ــاني، ش ــادلات جه ــون در مب ــورهاي پيرام كش

  باشد. يعني توليد و صدور مواد اوليه و خام ميهاي اقتصادي نوع اولفعاليت

هــايگــذاري يــا شــركتكشــورهاي مركــز از طريــق ســرمايه»: 3«گزينــة

  كنند. تفاده ميقيمت كشورهاي پيرامون اسچندمليتي از نيروي كار ارزان

  )107و106هاي، صفحهانساني)، نواحي2(يا(جغراف  

---------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »1«گزينة -121

اشـتغال و توزيـع  ةها و تصميماتي كه حكومت يك كشـور در زمين ـ سياست

 ـ ريزي و بودجـهكند و همچنين نوع برنامهدرآمد اتخاذ مي واحياي كـه بـه ن

دهد، بر توزيع امكاناتمختلف كشور (شهر، روستا، استان و ...) اختصاص مي

گذارد. در نتيجـه، ممكـن اسـت توزيـع و تجهيزات در نواحي مختلف اثر مي

اندازها و فضـاهاي امكانات مناسب و عادلانه يا به دور از عدالت باشد و چشم

نيز، فقيـران شـهري صورت سؤالجغرافيايي متفاوتي ايجاد شود. در عبارت

به علت اختلاف طبقاتي شديد، رعايـت نشـدن عـدالت اجتمـاعي در توزيـع 

هاي تأمين اجتماعي، پـول كـافي ها به حمايتتوجهي حكومتدرآمدها و بي

خانمــانبــراي اجــاره يــا خريــد مســكن ندارنــد. بنــابراين، شــمار افــراد بــي

خوابند، رو بهها ميركيا روي نيمكت پاها ناخواب) كه در كنار خياب(كارتن

  افزايش است.

  )124تا121هاي ه، صفحنواحي سياسي،)2((جغرافيا  

  )22و21هاي، صفحههاجغرافياي سكونتگاه)،3(جغرافيا (  
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 (صفا حاضري)  »2«گزينة -122

وهوايي اتفاق افتد و مخـتص منـاطق سالي ممكن است در هر نوع آبخشك

نادرسـت اسـت. » الـف«ن عبـارت خشك جهان نيست. بنابرايخشك و نيمه

همچنين كاهش يـا از بـين رفـتن محصـولات كشـاورزي و بـروز قحطـي و 

نيـز نادرسـت » د«سالي است. پس عبـارت ترين پيامد خشكگرسنگي، مهم

  است.

  )99تا97هاي)، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 )ليرضا پدرامع(  »4«گزينة -123

كشتيراني جايگاه ويژه و ممتـازي در عصـر حاضـر دارد، زيـرا بخـش عمـدة 

شوند، توسط آن صـورت جا مي هتجارت جهاني، از نظر وزن كالاهايي كه جاب

  پذيرد.مي

  )145و92،110،130هاي، صفحهتركيبي)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة -124

ها قبـل از وقـوع از وقوع سيل: در اين روشيشاي مديريت پهاي سازهروش

زدههاي هيدرولوژي محاسبه و تخمينسيل، شدت جريان آن براساس روش

هاي مناسب،هاي مهندسي و احداث سازهكارگيري روشا بهبسپسشود.مي

هـا د. از جملـة ايـن روششونسبت به هدايت، انحراف يا مهار سيل اقدام مي

هـاي  ههـاي انحرافـي، ايجـاد ديـوار  ها، ايجاد كانـالاصلاح بسترهاي رودخانه

اي و سـدهاي تنظيمـي مهاركننده و پايداركننـده، احـداث سـدهاي ذخيـره

  ها) است.(هدايت و اصلاح شيب آبراهه

  )105و104هاي)، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »4«گزينة -125

امـا  ،مربوط به اقدامات مديريتي بعد از وقوع سـيل اسـت  » 4«عبارت گزينة

بيني مـديريت مخـاطرات طبيعـي كاربرد سنجش از دور در مطالعات و پيش

  باشد. مي

  )113هاي جغرافيايي، صفحة)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

  
  

 

  (عليرضا نصيري)   »1«گزينة -126

شده در صورت سؤال در واقع دو طرف بحث معانيِ مختلفي رادر مثال مطرح

باشنددر ذهن دارند كه صرفاً از لحاظ ظاهر لفظ يكسان مي» آزادي«از لفظ

هـا آنگـو بپردازنـد؛ بحـث وو بنابراين زماني كه بخواهند دربارة آن به گفـت

  لطة اشتراك لفظ خواهد بود.داراي مغا

  )14و13هاي(منطق، لفظ و معنا، صفحه

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي   »2«گزينة -127

الف) نسبت ميان نارنجي و رنگ، عموم و خصوص مطلق است، زيرا هر نـارنجي 

ميـان ايـران و ها نارنجي هستند. ب) هيچ نسـبتي رنگ است، ولي بعضي رنگ

  ي، عمـوم و كشور نيست، زيرا ايران مفهومي جزئي است. ج) نسبت مـار و سـم

هـا مـار يي هستند و بعضـي سـم  وجه است، زيرا بعضي مارها سمخصوص من

هستند. د) نسبت ميان دوپا و انسان، عموم و خصوص مطلق است، زيرا بعضـي 

ت ميان انسـان و حيـوان، ) نسبـدوپاها انسان هستند و هر انساني دوپا است. ه

ولـي هـر حيـواني  ،اسـتحيـوانمطلق است؛ زيرا هر انسانيعموم و خصوص

يـخانسان نيست. و) نسبت ميان يخ و بخار، تبـاين اسـت؛ زيـرا هـيچ بخـاري 

  بخار نيست. پس دو مورد نادرست است. يخينيست و هيچ

  )23و22هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي   »2«گزينة -128

هاي كلمات خارجي، تعريف لفظي يا لُغَوي است. تعريف صـحيح بايـد معادل

و تعريف شـيء بـه خـود يكـي از مصـاديق تعريـف دوري و در دوري نباشد

 .نتيجه نادرست است

  )35و30،31هاي(منطق، اقسام و شرايط تعريف، صفحه

----------------------------------------------  

  (حميد سوديان)   »3«گزينة -129

 هاي با سور كلي و درنتيجو بنابراين قضيه» هر واژه«يعني» تك واژگانتك«

  كليه خواهد بود.

 فلسفه و منطق
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  ها:بررسي ساير گزينه

و» او«ترتيـبنهاد اين جمـلات بـهموضوع يا همان»: 2«و» 1«هايگزينه

پـس ايـن قضـايا ؛ين جمـلات مفـاهيمي جزئـي هسـتند  است كه در ا» ما«

  اند. در ضمن به نكتة زير هم توجه كنيد:شخصيه

ولي درون جمله ،شوندضماير، بيرون از جمله مفهوم كلي محسوب مينكته:

معمولاً جزئي هستند مگر در جملات خاصي كه از نظر گوينده ضمير به فرد 

غمي، نشايد كـه نامـت ران بيتو كز محنت ديگ«مشخصي اشاره ندارد (مثل

  »). نهند آدمي

زيرا مقصود اين است كه مجمـوع قطـرات  ،قضية شخصيه است»: 4«گزينة

تـككه خبر دربـارة تـكشد، نه اينليتر مي 1عنوان يك مجموعة معين، به

  قطرات باشد. براي فهم بهتر به نكتة زير توجه كنيد: 

ود، آن قضيه فقط در صورتياي يك مفهوم جمع بوقتي موضوع قضيهنكته:

بر سر موضوع،» هيچ كدام از«يا» هر كدام از«محصوره است كه با گذاشتن

هر كدام از همة قطرات آب نشـت كـرده، «ربط نشود. در اينجامعناي آن بي

محصوره نيست ةپس قضي ،ربط و نادرستي داردمعناي بي» شديك ليتر مي

  بلكه شخصيه است.

  )59و58هايصفحه(منطق، قضية حملي،

----------------------------------------------  

  (حميد سوديان)   »1«گزينة -130

هم بايد صادقGبودصادق ميAاست و لذا اگرAعكس مستويG )الف

  هم كاذب خواهد بود.Aكاذب است؛ پسGولي طبق فرض، ،شدمي

هـم صـادقكـه عكـس مسـتوي آن اسـت  Bصادق باشد، حتماDًب) اگر

كـاذبDشود. اما اگـر، كاذب مياستEكهBخواهد بود. بنابراين نقيض

شود و عكـس مسـتوي آن كـه كه نقيض آن است، صادق ميGباشد، حتماً

  است نيز صادق خواهد بود.Eهمان

است را نتيجـه Eاش كه همانتوان صدق عكس مستويميCج) از صدق

  است هم كاذب خواهد بود.Bكه همانEگرفت. بنابراين نقيض

  )68تا63هاي(منطق، احكام قضايا، صفحه

  )سراوان -(موسي سپاهي   »3«گزينة -131

نـداقياسي معتبر است كه شرايط اعتبار را داشته باشد. شرايط اعتبار عبارت

  از: 

  حداقل يكي از مقدمات موجبه باشد.  -1

  اشد.حد وسط حداقل در يكي از مقدمات علامت + داشته ب -2

بايد در مقـدمات نيـز   ،نتيجه كه علامت + داشته باشديهر كدام از اجزا -3

  علامت + داشته باشد.

 ةكنيم كه آيـا مقدم ـ براي حل چنين سؤالاتي در ابتدا مقدمه را مشخص مي

شده درمطرح ةشويم كه مقدماول است يا دوم؟ از موضوع نتيجه متوجه مي

  باشد.اول مي ةصورت سؤال، مقدم

قطعـاً ايـن قيـاس  ،باشد هجزئي ةقياس اقتراني معتبري سالب لاو ةر مقدماگ

باشد. بر اين اسـاس گزينـة مي هكلي ةدوم آن موجب ةشكل دوم بوده و مقدم

  باشد.صحيح مي» 3«
  ها:بررسي ساير گزينه

آيـد كـه دست مي هاين گزينه قياس اقتراني شكل اول ب ةبا قضي»: 1«گزينة

  ا نامعتبر است.را ندارد. لذ 3شرط

آيـد كـه دست مي هاين گزينه قياس اقتراني شكل دوم ب ةبا قضي»: 2«گزينة

  را ندارد. لذا نامعتبر است. 3شرط

تـوانسالبه نمـي ةباشد و با دو مقدمسالبه مي ،اين گزينه ةقضي»: 4«گزينة

 قياس معتبر تشكيل داد.

  )79تا77و72هاي(منطق، قياس اقتراني، صفحه

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »1«گزينة -132

پردازد. تفاوت بخش اصلي وطور كلي به وجود و بحث دربارة آن ميفلسفه به

نحـو عـام را بـههاي فرعي فلسفه در آن است كه بخش اصلي هسـتي بخش

را در –و نه چيز ديگـري!  –هاي فرعي همين وجودكند و بخشمطالعه مي

شناسـيكننـد. مـثلاً هسـتيتر و محدودتر بررسـي مـيهاي كوچك همحدود

شناسـيكنـد و انسـاناحكامي در مورد وجود، بدون هرگونه قيدي صادر مي

  پردازد.هاي فلسفه است، به بررسي وجود انسان ميفلسفي كه از شاخه
  هاي ديگر:تشريح گزينه

مورد پذيرش هاي فلسفخش ريشهاي كه در بآن مطالب و مباني»: 2«گزينة

هاي مضاف او نيـز تأثيرگـذار باشـد و يك فيلسوف قرار گرفته، بايد بر فلسفه

شـدة او در هاي فرعي نظام فلسفي يك فيسلوف با مبـاني پذيرفتـهاگر بخش

  بخش اصلي ناسازگار باشد، نظام فلسفي او نظامي منسجم نخواهد بود.
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مكــان تحقــق آن، خــود متوقــف بــرشناســي و اساســاً اهســتي»: 3«گزينــة

  كند.ست كه امكان و حدود معرفت را بررسي مي اشناسيمعرفت

هـاي تر است به بخـشاي كه عاممباني و مطالب از بخش ريشه»: 4«گزينة

 يابد.انتقال مي ،باشندتر ميفرعي كه خاص

  )14و13هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »3«گزينة -133

پارمنيدس معتقد است كه هستي يك كلُّ واحد است و هيچ تغيير و تغيري

خـودش، بـا ايـن  ةدر آن راه ندارد. بنابراين پارمنيدس با توجه به تفسير ويژ

هـر دو هراكليتوس موافق خواهد بود كه سـربالايي و سـرپاييني كـوه  ةجمل

يكي هستند، چون او معتقد به وحدت كل هستي است و هرگونـه تفـاوت و 

  داند.تضاد و حركتي را وهم مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه

دانـد و س به ثبات معتقـد اسـت و حركـت را وهـم مـيدينپارم»: 1«گزينة

  پندارد.چيز جهان را در ثبات محض ميهمه

ه از اين نظر اوست كه همه چيز دراين گزارة هراكليتوس برگرفت»: 2«گزينة

ست و بنابراين پارمنيدس با اين گـزاره مخـالف خواهـد احال حركت دائمي

  بود.

پارمنيدس اساساً به ضدين معتقد نيست و بنابراين اين گزاره را»: 4«گزينة

  نيز نخواهد پذيرفت.

  )32و31هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي   »4«گزينة -134

يـد دربـارة معرفـت و ظهـور هـاي جـدي و جد  علت طـرح پرسـش  امروزه به

صـورت شـاخة مسـتقلي در فلسفه به» شناسيمعرفت«هاي گوناگونديدگاه

معنا و مفهوم معرفت و شناخت، روشن .)»1«درآمده است (نادرستي گزينة

) اگـر ابهـامي از جهـت »2«ةيازي به تعريف ندارد. (نادرستي گزينـاست و ن

شـود. كلمه و لغت معرفت باشد، حـداكثر بـا بيـان معـادلي ابهـام رفـع مـي 

شناسي در ضـمنِ ) در گذشته برخي از مباحث معرفت»3«ة(نادرستي گزين

 شد.مباحث فلسفي طرح مي

  )46و45هاي ه(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفح

  (سبا جعفرزاده صابري)   »4«ينةگز -135

ايم بيشتر مبتني براستفاده كرده »4« ةابزاري كه براي شناخت عبارت گزين

دسـت مـا وحي و شناخت وحياني است كه از طريق آيات و روايات ائمـه بـه

شوندكه پيامبران خاصي از طرف خداوند مبعوث مياست و براي اينرسيده

كرد هرچند شايد بتوان بـراي اصـل نبـوت توان دليل عقلي محض اقامهنمي

هـا عبـارات رياضـي و يـا قواعـد اما در ساير گزينه. هايي مطرح كرداستدلال

تعقل محض است و نيـازي هافلسفي آمده است كه ابزار ما براي شناخت آن

بـا عقـل محـض اسـت كـه هاي حسي يا ساير ابزارها نـدارد و صـرفاً  به داده

  .ي را اثبات كردهايتوان چنين گزارهمي

  )55تا52هايشناخت، صفحههاي(فلسفة يازدهم، ابزار

----------------------------------------------  

  )تبريز -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة -136

ورسـوم را تـابع و ها هم اخلاق و هم قـانون و هـم سـنن و آدابماترياليست

  كنند.گونه ارزش ذاتي تلقي ميبرآمده از نيازهاي مادي و در نتيجه بدون هر
  ها:ساير گزينهرد

  نه برعكس.كند؛ميتيبعشناسي تشناسي از معرفتانسان»: 1«گزينة

  ، نه بدن از روح.كندروح از بدن استفاده مي»: 2«گزينة

د؛ چـه مسـتقل نـها اصلاً به نفس مجرد اعتقـاد ندارداروينيست»: 3«گزينة

  باشد و چه از لوازم بدن.

  )75تا73هاي ه)، صفح1لسفة يازدهم، چيستي انسان ((ف

----------------------------------------------  

  (حميد سوديان)   »1«گزينة -137

گونه سؤالات كه دو قسمتي هستند و خواسـتة سـؤال در دو قسـمت در اين

هـا را كه اشتباه نكنيم، بايد ابتدا قسمت اول همة گزينـهفرق دارد، براي اين

  ررسي كنيم، سپس قسمت دوم.ب

كانت معتقـد اسـت انگيـزة فعـل »: 1«بررسي قسمت اول (اشتراك): گزينة

صرفاً بايد اطاعت از وجدان باشـد تـا بتـوان آن را اخلاقـي دانسـت. اگرچـه 

سينا منحصر شدن انگيزه در اطاعت از وجدان را براي اخلاقي بودن شرطابن

تواند فعـل اخلاقـي رقـم اي نمينگيزهولي مسلماً معتقد است هر ا ،داندنمي

عنوان تبليغ كار خود، يك سـري بزند. مثلاً كسي كه براي مشهور شدن و به

دهد، در حقيقت براي كسب درآمد بيشتر اين كارخدمات را رايگان ارائه مي

شود، نه اخلاقي. در حالي كه اگـر را انجام داده و فعلش طبيعي محسوب مي

سـينا ه مردم يا رضاي خدا يا ... باشـد از نظـر ابـنهمين فعل براي خدمت ب

  سينا است. س قسمت اول مشترك بين كانت و ابناخلاقي است. پ
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داند و معتقد است وجـدانيات كانت قواعد اخلاقي را وجداني مي»: 2«گزينة

مشـترك و كلـي هسـتند. از آنجـا كـه تنهـا ابـزار درك هـاانسانبين همة

انـد شـود وجـدانيات بـديهي عقلـي، معلوم ميغيرشخصي و كلي، عقل است

ولي نه لزوماً بديهي ،داندسينا هم درك اخلاقي را عقلي مي(عقل عملي). ابن

  اين دو فيلسوف است. اتعقلي. پس اين مورد هم از اشتراك

  هر دو فيلسوف قبول دارند. »: 3«گزينة

اخلاقـي، قابليـت زيـرا هـر فعـل   ،قبول ندارندهاآنكدام ازهيچ»: 4«گزينة

 ،ولي هر فعل داراي قابليت عمومي شدن، اخلاقي نيست ،عمومي شدن دارد

زيرا بسياري از افعال طبيعي مثل ورزش كردن نيـز قابليـت عمـومي شـدن 

  )»4«(رد گزينةدارند.

بررسي قسمت دوم (افتراق): اين ديـدگاه كانـت اسـت كـه درك اخلاقـي را 

معتقد است گاهي با اسـتدلال عقلـي متوجـه سيناولي ابن ،داندوجداني مي

شويم كه كدام فعل در جهت يا در خلاف جهت كمال نفس و در نتيجـه مي

  اخلاقي است. 

زيرا اخلاق مستلزم اختيـار اسـت و  ،هر دو فيلسوف قبول دارند»: 2«گزينة

  )»2«(رد گزينةاختيار صفت موجود صرفاً مادي نيست.

گويد فعـل ول دارند. توجه كنيد كه كانت نميهر دو فيلسوف قب»: 3«گزينة

گويـد نبايـد بـا انگيـرة اخلاقي موجب سعادت و كمال نفس نيست بلكه مي

ولي اگر با انگيرة اطاعت از وجـدان انجـام شـود  ،سعادت و كمال انجام شود

  )»3«(رد گزينةتواند انسان را به سعادت و كمال هم برساند. مي

زيـرا مـلاك اخـلاق را  ،دو فيلسـوف قبـول ندارنـد  كـدام از هيچ»: 4«گزينة

شناخت عقلي (شامل شناخت عقلي وجداني يا شناخت عقلـي غيروجـداني) 

دانند، نه تمايلات. توجه كنيد كه تمايلات انسان از جنس گرايش هستندمي

توانند افعال غريزي را رقـم بزننـد و بـا شـناخت كـه افعـال آگاهانـه و و مي

  )»4«(رد گزينةند، متفاوت هستند. زاختياري را رقم مي

  )91و88،90هايگرا، صفحه(فلسفة يازدهم، انسان موجود اخلاق

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة -138

  ميان موضوع و محمول در قضايا سه حالت دارد:  ةرابط

  است.ناپذيروقوع آن حتمي و اجتناب -1

  پذير است.وقوع آن امكاني و اجتناب -2

ترتيب حالت اول را وجوبي و حالـت وقوع آن محال و غيرممكن است. به -3

  نامند.دوم و سوم را امكاني و امتناعي مي

حمــل مقــدار» منفصــل اســت ةهــر مثلثــي مقــدار غيرپيوســت« ةدر قضــي

ضلع مثلثجمع دو« ةمنفصل محال و غيرممكن است و در قضي ةغيرپيوست

چون محمول الزاماً بايـد بـر موضـوع حمـل نيز» تر استاز ضلع سوم بزرگ

 شود، بنابراين قضية وجوبي خواهد بود.

  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه

----------------------------------------------  

  )تبريز -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة -139

 ـ خوداز نظر ديويد هيوم يـك موضـوع  ،ت و معلـولرابطة ضروري ميـان علّ

دست آوردة حسي و تجربه بهتوان از طريق مشاهدحسي نيست و آن را نمي

  براي اثبات آن بايد لاجرم راه تجربيِ معتبرِ ديگري يافت.و
  )17و16هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ

----------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)   »1«گزينة -140

حقيقتيگرايي و ظهور فيلسوفاني كه جهان را صرفاًرشد تفكر حسي و حس

هاي اعتقادشمردند، پايهدانستند و انسان را نيز موجودي مادي ميمادي مي

رامـردمازهـاييدسـتهزنـدگي وكـردسسـتعة اروپاييبه خدا را در جام

حددرآنانمياندرزندگيمقصود ومعناكهبدين صورتداد؛ارقرتأثيرتحت

هـاي متعـالي گرديـد و دگي فاقد معنا و ارزشزن وكردپيداتنزلمادياهداف

  .بحران معناداري زندگي پديد آمد
  :هابررسي ساير گزينه

از منظر فيلسوفاني چون دكارت و كانت چنين است نه از منظـر »: 2«گزينة

ا شايد تجربه .گرا بهتجر ةفلاسف گراياني نيز باشـند كـه چنـين بينديشـند، امـ

  در اين گزينه موجب نادرست بودن آن خواهد شد.» اكثر«وجود قيد

گرايان به خدا اعتقاد داشتند و از برهـان نظـم نيـز برخي تجربه»: 3«گزينة

  .كردندبراي اثبات وجود خدا استفاده مي

هي متفاوت با راه دكارت و ساير فلاسـفه فيلسوفي چون كانت را»: 4«گزينة

 .در پيش گرفت و در استدلال خود از اخلاق و وظايف اخلاقي استفاده كرد

  )37تا34هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  (حميد سوديان)   »2«گزينة -141

  شود:سينا در سه مطلب خلاصه ميابنتفاوت برهان فارابي و

سينا به حالت امكاني ذات معلول و نيـاز آن بـه عامـل خلاف ابن. فارابي بر1

بخش نپرداخت بلكه نيازمندي معلول بـه علـت را بـدون تحليـل ذات وجوب

  پذيرفت.
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. فارابي از امتناع تسلسل علل نامتناهي اسـتفاده كـرد و بـا لـزوم متنـاهي 2

سـينا از وجود علت نخستين را اثبات كرد. در حالي كه ابنبودن اين سلسله،

اي بهره نبرد و براي اثبات خداوند، تفاوتي بين تعـداد متنـاهي چنين مقدمه

  يا نامتناهي از ممكنات نگذاشت.

را در يك رابطـة تسلسـلي و هاآنها توجه كرد وفرد معلول. فارابي به فرد3

سينا تفاوتي بين نگاه فرديالي كه ابنداراي تقدم و تأخر ملاحظه كرد در ح

  يا كلي نگذاشت و به هر حال وجود ممكن را مستلزم وجود واجب دانست.

فـرد موجـودات معلـولي بـين فرد  -يفارابي به روابط علّ«بنابراين اگر بگوييم: 

كند (تفاوت سـوم) و آن را نهايتـاً مسـتلزم وجـود علـت نخسـتين توجه مي

سينا با ملاحظة ذات امكاني، مسـتقيماً الي كه ابنداند (تفاوت دوم) در حمي

به هر سه تفاوت دو برهان اشـاره » گيرد (تفاوت اول)وجود خدا را نتيجه مي

  ايم.كرده

  فقط به تفاوت اول اشاره دارد.»: 1«گزينة

بخشـي علـت سينا هم از عليت استفاده كرد، نه قاعدة وجوبابن»: 3«گزينة

  كند.مطلب نادرستي بيان ميبه معلول. پس اين گزينه

  فقط به تفاوت دوم اشاره كرده است.»: 4«گزينة

  )45تا42هايقسمت دوم، صفحه -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  )ايپيمانهكتاب آبي(   »1«گزينة -142

» 1«. بنـابراين گزينـة آفريدة آفريننده يعني آفريدة مزدا اسـت ،خرد و عقل

 باشد.صحيح نمي

  )59 ة، صفحدومقسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »4«گزينة -143

عنوان دستگاه تفكر انسان، محـدود بـه ابزار عقل، به ةهاي مورد استفادروش

از ـبشود عنوان تفكر را بر آن اطلاق كرد برهان عقلي محض نيست و هرچه

  شود.را شامل مي ـقبيل برهان تجربي و استقرايي و استدلال تمثيلي

  هاي ديگر:تشريح گزينه

حالت بالقوگي عقل هرگـز ـ حتـي زمـاني كـه بـه درجـة عقـل »: 1«گزينة

رود و همواره امكان اين كه عقل معارفرسد. ـ نيز از بين نميبالمستفاد مي

  وجود دارد. ،بيشتري كسب كند

چ معرفتـي در محض است و بنابراين هي ةعقل انسان در ابتدا قو»: 2«گزينة

جايي كـه فيلسـوفان مسـلمان قضـاياي همين خاطر از آنآن وجود ندارد. به

  ممكن نيست چنين باشد.ها آنبديهي را قبول دارند، معني بديهي در نظر

ولـي ايـن  ،شـودد و شكوفايي عقل مـيتربيت عقلاني باعث رش»: 3«گزينة

 بدين معنا نيست كه همه به يك درجه از عقلانيت خواهند رسيد.

  )65و64هايقسمت دوم، صفحه- (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)   »3«گزينة -144

شود نظام طبيعـت، نظـام احسـن ث ميسينا علتّ و دليلي كه باعاز نظر ابن

وجـود آورده باشد، اين است كه خداوند آن را با لطـف و عنايـت خـويش بـه

چه شرّاست. معلول چنين نظامي نيز اين است كه خلل در آن راه ندارد و آن

گذارد و باعث سوق اشـيار مثبت مينگر تأثيشود در يك نگاه كليناميده مي

شود گفت كه شرّ وجـود نـدارد، د. بنابراين نميشوطرف كمال مطلوب مي به

رسد، در نگـاه كلـي خيـر نظر ميچه در جزئيات شرّ بهبلكه بايد گفت كه آن

  است و تأثير مثبت دارد.

  )81و80هاي(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحه

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي   »2«گزينة -145

با چيز ديگري مثل تاريكي تركيـب شـده باشـد و قويچنين نيست كه نور

ضعيف شده باشد؛ زيرا اصولاً تاريكي چيزي نيست، همان نبودنِ نـور اسـت. 

است كه اصيل و واقعي است. » وجود«ملاصدرا گفت») 1«(نادرستي گزينة

واقعيت خارجي، مابازاء و مصداق وجود است. پـس وجـود اصـالت دارد، نـه 

كه هستي يـك حقيقـت از نظر ملاصدرا، با اين») 2«اهيت. (درستي گزينةم

واحد است، اما اين حقيقت واحد، داراي درجـات، مراتـب و شـدت و ضـعف 

وجود اندر كمـال خـويش جـاري اسـت/ «بيت») 3«است. (نادرستي گزينة

به اصالت وجود و اعتباري بـودن ماهيـت اشـاره » ها امور اعتباري استتعين

 »)4«د. (نادرستي گزينةدار

  )96تا91هاي ه(فلسفة دوازدهم، دوران متأخّر، صفح
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 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة-146

بر آنكه به اوراق مشاركت، برحسب فعاليـت اقتصـادي مـرتبط، سـودي علاوه

  .گيرد، قابل خريدوفروش نيز هستندتعلق مي

بخواهـد بـه شـراكت خـود ادامـه ندهـد، خرد، هر وقـتوقتي كسي سهام مي

هاي سهام خود را به ديگري بفروشد و بـه پـول مـورد نيـاز خـود تواند برگهمي

  .برسد

بنابراين هم اوراق مشاركت و هم اوراق سهام، هر دو، قابـل خريـد و فـروش 

  هستند.

  )158تا155 ،16هايگذاري، صفحهانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »4«گزينة-147

خواهيـد عمـلاً ايد و مـيفرض كنيد شركت كسب و كاري را طراحي كردهـ

گـام اول آن اسـت كـه مجوزهـاي لازم را بـراي فعاليـت  .وارد فعاليت شويد

  اقتصادي خود از دولت بگيريد.

ياز دولت در ايران از محلغير از ماليات، بخش زيادي از درآمدهاي مورد نـ

  شود.هايي مثل نفت تأمين ميفروش دارايي

  )64و56هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »1«گزينة-148

انهساليـسازمان خواربار و كشاورزي ملل متحد  ـفائو الف) براساس گزارش

ميليارد تن از مواد غذايي توليد شده براي مصرف انسان در جهان3/1حدود

  شود.دور ريخته مي

هـاي ة نظام بيمـهبه سه دستاغلبهاي بيمه در كشورهاي مختلفب) نظام

  .شوندميبنديتقسيماجتماعي، نظام بيمة تعاوني و نظام بيمة بازرگاني

  )159و148هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  

 اي)پيمانه(كتاب آبي   »1«گزينة-149

دليـل كننـدگان بـهتر از قيمت تعـادلي، مصـرفالف) در سطوح قيمت پايين

ارزان بودن كالا، مايل به خريد تعداد واحد بيشتري از كالا هسـتند. در ايـن 

دليـل د تقاضا وجود دارد. زيرا بهحالت در بازار اين كالا، كمبود عرضه يا مازا

كـه توليدكننـدگان بـراي ارزان بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است. درحالي

آنتوليد آن كالا به آن مقدار، انگيزة كافي ندارند؛ در نتيجه توليـد و عرضـة

 ريال، داريم:200شود. بنابراين در سطح قيمتكم مي

=  ريال200كمبود عرضه يا مازاد تقاضا در سطح قيمت  

  ريال200مقدار تقاضا در قيمت−ريال200مقدار عرضه در قيمت  

=كيلو   − =800 400 400  

دليـل قيمـت كنندگان بهب) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، مصرف

تري از كالا هستند. در اين حالت در بـازار بالا، مايل به خريد تعداد واحد كم

ــرا گروهــي از  ــود تقاضــا وجــود دارد. زي ــا كمب ــازاد عرضــه ي ــالا، م ــن ك اي

اين حالت بـه كنند. درتوليدكنندگان براي محصولات خود خريدار پيدا نمي

دليل گران بودن كالا، توليدكنندگان كـه بـه دنبـال كسـب سـود بيشـتري 

كننـدگان بـه خريـد و كه مصـرفپردازند درحاليبه توليد بيشتر ميهستند،

  دهند. مصرف اين كالاي گران تمايل نشان نمي

ريـال بـازار بـا مـازاد عرضـه 400و300،350بنابراين در سطوح قيمت

مواجه است و به ميزان مازاد عرضه، توليدكنندگان موفق بـه فـروش كـالاي 

كيلـو از كـالا، در قيمـت 400ريـال، 300شوند. يعني در قيمتخود نمي

ريال، توليدكنندگان موفـق 400كيلو از كالا و در قيمت800ريال،350

  شوند.كيلو از كالاي خودشان نمي1200به فروش

  A كننـدگان ) مصـرفپ) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعـادلي، (ناحيـة

تري از كالا هستند. در ايـن دليل قيمت بالا، مايل به خريد تعداد واحد كمبه

  حالت در بازار اين كالا، مازاد عرضه يا كمبود تقاضا وجود دارد.

كننـدگان ت) در حالت كمبود عرضه يا مازاد تقاضا چون گروهـي از مصـرف

، اين گروه براي خريد كـالا موفق به خريد كالاي مورد نياز خود نخواهند شد

حاضر خواهند بود مبلغ بالاتري بپردازند و اين امر سبب افزايش قيمت كـالا 

شود كه از يـك سـو توليدكننـدگان رغبـت شود. افزايش قيمت باعث ميمي

كنندگان از مصرف خودبيشتري به توليد نشان دهند و از سوي ديگر مصرف

به سطح قيمت تعادلي و از بـين رفـتن بكاهند. اين افزايش قيمت تا رسيدن

x  فاصلة بين عرضه و تقاضا ادامه مي قيمـت افـزايش يابد. بنابراين در نقطة

  يابد، تا بازار به سمت تعادل برود.مي

  )51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

 اقتصاد
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 (مهدي كاردان)  »2«گزينة-150

ــا اصــطلاحاتي ماننــدالــف)  اســتحكام«،»ثبــات اقتصــادي«اقتصــاددانان ب

سازي اقتصادي تأكيـد بر مقاوم» پايداري«و» آوري اقتصادتاب«،»اقتصادي

  كنند.مي

دهند دسـتمزد يـا حقـوق كساني كه در ازاي كاري كه انجام مي :ب) شاغل

وقـتارهوقت يا پتواند تمامشوند، اين شغل ميگيرند، شاغل محسوب ميمي

  باشد.

  )111و85هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة-151

كـالاآنكـه بـراي توليـد داردمزيـت مطلـقي در توليد كالاييالف) كشور

راهزينة كمتري صرف كند يا با منابع يكسـان، مقـدار بيشـتري از آن كـالا  

Bتولي درهزينة كمتري صرف كرده »الف«براي توليد كالايد كند. كشور

  در توليد آن مزيت مطلق دارد.نتيجه

هزينة فرصتآن كالا را بامزيت نسبي دارد كهي در توليد كالاييب) كشور

A»ب«كالايتوليد كند. براي توليدكمتري واحـد كـالاي 2از، كشـور 

Bنظر ميصرف »الف« نظـرصـرف »الـف«واحد كـالاي 3ازكند و كشور

Aمي را با هزينة فرصت كمتـري توليـد » ب«كالايكند. در نتيجه كشور

  مزيت نسبي دارد.» ب«در توليد كالايكند ومي

  )71و70هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 اي)پيمانه(كتاب آبي   »2«گزينة-152

 الف) 

=   بودجة كل  

  مقدار توليد)×(قيمت هر قوطي كنسرو ذرت+مقدار توليد)×فرنگي(قيمت هر قوطي رب گوجه 

2000توانـداگر فرد تمامي بودجة خود را به خريد ذرت اختصاص دهد، مي

  قوطي كنسرو ذرت خريداري كند، در نتيجه خواهيم داشت:

,تومان   ,= 4 000 ×بودجة كل000 =2000 2000  

فرنگي اختصاص دهد،حال اگر فرد تمامي بودجة خود را به خريد رب گوجه

فرنگي خريداري كنـد، در نتيجـه خـواهيم قوطي رب گوجه2500تواندمي

  داشت:

Pتومان   , ,× =2500 4 000 000  

,انتوم   ,
= =

4 000 000 قيمت هر قوطي رب گوجه16002500   فرنگي

D فرنگي اختصاص، فرد كل بودجة خود را به خريد رب گوجهب) در نقطة

دهد، حال اگر فرد تصـميم بگيـرد مقـداري از كـالاي كنسـرو ذرت نيـز مي

C C   منتقـل مـي  خريداري كند به نقطة ميـزان خريـد از شـود در نقطـة

يابد. فرنگي كاهش و ميزان خريد از كنسرو ذرت افزايش ميكالاي رب گوجه

فرنگيتوان ميزان خريد از كالاي رب گوجهبا توجه به ميزان بودجة فرد، مي

C   را محاسبه كرد:در نقطة

)تومان   ) ( x ) , ,× + × =2000 1000 1600 4 000 000  

,تومان   , x , , x , ,+ =  =2 000 000 1600 4 000 000 1600 2 000 000  

تعداد قوطي رب گوجه   C   فرنگي خريداري شده در نقطة

  , ,x= = =
2 000 000 12501600  

D فرنگـيميزان كالاي رب گوجهCةبه نقطهزينة فرصت انتقال از نقطة

  نظر شده است. در نتيجه خواهيم داشت:است كه از خريد آن صرف

=   D C(هزينة فرصت) انتقال از نقطة   به نقطة

−فرمقدار خريد رب گوجه   C Dمقدار خريد رب گوجهنگي در نقطه   فرنگي در نقطه

=فرنگيقوطي رب گوجه   − =2500 1250 1250 

  )28(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة  

----------------------------------------------  

 )زهرا محمدي(  »4«گزينة-153

الف) ماليات مستقيم: در اين نوع از ماليات، مبلغي به عنوان ماليات از درآمد

شود. انواع ماليات مستقيم عبارت است از: ماليـات و دارايي افراد دريافت مي

بر دارايي، مانند: ماليات بر ارث / ماليات بر درآمد: مانند: ماليات بـر حقـوق، 

 …وماليات بر درآمد املاك

تقيم: در اين نوع از ماليات، ماليات به صورت بخشي از قيمـت ماليات غيرمس

  شود.كالا از مشتري گرفته مي

هـاي غيرمسـتقيم كـه در كشـور مـا اجـرا و اعمـال ترين انـواع ماليـاتمهم

ماليات بر مصرف و -2عوارض گمركي و خدماتي، -1اند از: شوند، عبارتمي

  .ماليات بر ارزش افزوده -3
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  ها:در گزينه» ب«ب) بررسي قسمت

نادرست است. بيكاري اصطكاكي: اين نوع بيكاري شامل كساني»: 1«گزينة

شود كه شغل قبلي خود را به دلايلي رها كرده و به اميـد يـافتن شـغلي مي

وجو هستند. همچنين شامل كساني اسـت كـه بـه تـازگي در بهتر در جست

مـدت اسـت و در همـة حال ورود به بازار كار هستند. اين نوع بيكاري كوتاه

  كشورها وجود دارد.

اي كـه ناشـي از عـدم نادرست است. بيكاري ساختاري: بيكـاري»: 2«گزينة

هاي موجود به دلايلي از جمله عدمتطبيق بين افراد جوياي كار و انواع شغل

هاست. مثلاً نيروي كار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولي نيرويتطابق مهارت

  ياز است.كار متخصص مورد ن

اي كـه هنگـام ركـود اي: بيكـارينادرست اسـت. بيكـاري دوره»: 3«گزينة

يابد و به همـين دليـل دهد. در دورة ركود، توليد كاهش مياقتصادي رخ مي

كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكارها استخدام خود را متوقف ميشركت

  كنند.مي

  درست است.»: 4«گزينة

شود در واقع پول نقـد بـين افـراد رد و با چك انجام ميج) در معاملاتي كه

شود، بلكه بانك موجـودي حسـابي را كـاهش و موجـودي حسـاب بدل نمي

  دهد.ديگري را افزايش مي

  )95و63،87تا61(اقتصاد، تركيبي، صفحة  

----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »4«گزينة-154

واحـد 600و» الـف«واحد كـالاي 500قرار دارد: Cنقطةوقتي شركت در

 تواند توليد كند،مي» ب«كالاي

واحد كالاي800و» الف«واحد كالاي 0قرار دارد: Eوقتي شركت در نقطة

  تواند توليد كند،مي» ب«

واحـد 500بيشـتر، » ب«واحـد كـالاي 200بنابراين هزينة فرصـت توليـد 

  نظر شده است.وليد آن صرفاست كه از ت» الف«كالاي

  )40تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-155

  ها:بررسي ساير گزينه

طرفـداران اقتصـاد بـازار آزاد از ايـده آزادي تجـارت خـارجي و »: 1«گزينة

  .كنندها دفاع ميكاهش تعرفه

د با قـرار دادن قـوانيني انها موظفطبق تفكر سوسياليسم دولت»: 2«گزينة

دارهـا را اندوزي، جلوي ظلم و ستم سرمايهگيرانه بر مالكيت و سرمايهسخت

  .بگيرند و از اقشار ضعيف حمايت كنند

طبق ديدگاه نظام ماركسيسم، نيروي حيات اقتصادي، ناشـي از »: 4«گزينة

  كار مولد است.

  )80و79هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة-156

  :عبارات صورت سؤالبررسي

كـه كـارآفرين بايـد توانـايي مـالي لازم را بـراي الف) نادرسـت اسـت؛ چـرا  

  اندازي كسب و كارش داشته باشد. راه

  ب) درست است.

كسب و كارهايج) نادرست است: زيرا كارآفرينان بينشي براي ديدن فرصت

  كند.اند و يا به ذهنشان خطور نميدارند كه ديگران از مشاهدة آن ناتوان

  )5(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحة  

----------------------------------------------  

 (زهرا محمدي)  »2«گزينة-157

 الف) 

 GDP ( ) ( ) , ,= × + × = +60 100 75 20 6 000 1   1397واقعي سال500

=,ريال   7 500  

  ب) 

GDP ( ) ( ) , ,= × + × = +60 120 75 30 7 200 2  1397اسمي سال250

=,ريال   9 450  
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GDP   (سال پايه)1396سال  

)ريال   ) ( ) , ,= × + × = + =50 100 20 20 5 000 400 5 400  

  1397اسمي سالGDPنرخ رشد  

  GDP GDP
GDP

−
= ×

1397 1396
1001396

−Iw ÂμwH −Iw ÂμwH
−Iw ÂμwH  

,درصد   ,
,
−

= × =
9 450 5 400 100 755 400  

  )123و122هايصفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي،  

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة-158

  =
 ´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿wها)شاخص وضعيت توزيع درآمد (شاخص دهك  

=سهم دهك دهم   ×
5

Aسهم دهك100   اول در كشور

=درصد   × =
5 20 1100  

  = =
20 Aشاخص دهك201   ها در كشور

  = =16 Bشاخص دهك44   ها در كشور

  = =
32 Cشاخص دهك162   ها در كشور

=سهم دهك ششم   ×4D   سهم دهك دهم در كشور

  = × =4 6 24  

  = =24 Dشاخص دهك83   ها در كشور

ها ـ نسبت سـهم دهـك وضعيت توزيع درآمد (شاخص دهكهرچه شاخص

تـردهم به سهم دهك اول) بيشتر باشد: توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب

  است و بالعكس. در نتيجه:

A تـر از، نامناسـب20با شـاخص دهـك ـ وضعيت توزيع درآمد در كشور

  زيع درآمد در ساير كشورها است.وضعيت تو

  B تـر از ، عادلانـه4بـا شـاخص دهـك ـ وضعيت توزيع درآمد در كشـور

  وضعيت توزيع درآمد در ساير كشورها است.

A هـادرصد است در مقايسه با ساير دهك 1كه برابر باـ دهك اول كشور

  كمتر است و كمترين درصد درآمد ملي را دارد.

  )125و124هايصفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي،  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة-159

  الف)

+هاي پسحساب     پولشبه=مدتانداز كوتاههاي پسحسابانداز بلندمدت

=واحد   + =2550 2150   پولشبه4700

  ب) 

  + +سپردهچك پول =هاي ديداري   حجم پولاسكناس و مسكوكات

  = + +3600 2700 500ÁnHkÄj ÁIÀ½joPw  

=واحد   − =3600 3200   هاي ديداريسپرده400

  ج) 

=+پولشبه     نقدينگيحجم پول

=واحد   + =3600 4700   نقدينگي8300

وراقافـروشبـاتواندميمركزيبانكبراي كاهش حجم پول در گردشد) 

  .بكاهدمردمدستدرنقدينگيمقدارازمستقيمطوربهمشاركت

  )103 و98هايه(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح  

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »2«گزينة-160

  اند.ها فروشندهدر بازار كالاها و خدمات، خانوارها خريدار و بنگاه

  )59و46،47هايتصاد، تركيبي، صفحه(اق  
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 )مرتضي محسني كبير(  » 2«گزينة -161
تر از درس غير عملي است. شاگردان و اطرافيان ما قبلدرس عملي عميق

و از آن تأسي ،توجههاي ما توجه كنند، به رفتار ماكه به حرفاز آن
كه مردم را بهكنند. لذا دعوت معلم بايد عملي باشد؛ يعني قبل از اينمي

د، خودش آن اعمال را انجام دهد و قبل ازانجام كارهاي خوب دستور ده
كهخودش آن اعمال را ترك كند. چنان ،نهي مردم از اعمال زشت و ناروا

قال يا قوم ... و ما اريد ان اخالفكم الي«ند: دكررسولان الهي نيز چنين مي
چهخواهم با آنگفت: اي قوم من! ... و من نمي ]شعيب[ما انهاكم عنه ...: 

  .»]را مرتكب شوم  و آن[كنم، مخالفت كنمز آن نهي ميشما را ا
  )77 ةصفح،وظايف معلم(

----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 2«گزينة -162
شكني؛ بلكه بايد هر كار خيري از نياكانگرايي اصل است، نه سنتنه سنت

كنار گذاشت.  ـسنت نياكان باشدگرچهـرا دنبال كرد و هر كار غلطي را
هاي تازه و تأييدشده توسطنوگرايي به معناي تزريق مفاهيم و برداشت

تحقيق و ةپشتوانصاحبان تجربه و علم است؛ وگرنه صرف نوگرايي، بدون
  ارزشي ندارد. ،تأييد علما و دانشمندان

  )81ةصفح،وظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«گزينة -163
 :فرمايدكه از وظايف معلم است، مي» هجرت«امام صادق (ع) در رابطه با

اگر در محل و :اذا عصى االله في ارض انت فيها فاخرج منها الى غيرها«
كنند، ازكني، نافرماني و معصيت خدا ميسرزميني كه در آن زندگي مي

ثم اتبع«قرآن كريم سه مرتبه با عبارت».كن.جا به جايي ديگر هجرت آن
  اشاره كرده است.ذوالقرنينهايبه هجرت» سببا

  )87تا85هاي، صفحهوظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«گزينة -164
منْ دونكُم لا يأْلُونَكُم خبَالاً ودواةًبطِانَيا أَيها الَّذينَ آمنُوا لا تتََّخذُوا« ةآيدر

 نَّا لَكُميب َرُ قدْأكَب مهوردي صْما تخُف و هِماهْنْ أفَوم غْضاَءْالب تدب َقد تُمنا عم
رازايد از غير خودتان هماي كساني كه ايمان آورده: الآيات إنِْ كنُتُْم تَعقلُونَ

ها رنج بردن شما راكنند آنيد آنان در تباهي شما كوتاهي نمينگير
چهدوست دارند همانا كينه و دشمني از گفتار و دهانشان پيداست و آن

روشنگر و افشاگر[تر است. به تحقيق ما آياتبزرگ ،بردارددلشان در
بيان شده »را براي شما بيان كرديم، اگر تعقل كنيد. ]هاي دشمنتوطئه
اي دره دشمنان خود را بشناسيد و هشيار باشيد، چرا كه آنان ذرهاست ك

صددكنند؛ و با شگردهاي گوناگون درتوطئه و فتنه عليه شما كوتاهي نمي
  چون:ضربه زدن به شما هستند؛ شگردهايي هم

  »ودو ما عنتم«فشار: 
  »لا يألونكم خبالاً«فساد: 

  )109و108هاي، صفحهوظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«گزينة -165

كسي كه از عدالت سخن بگويد ولي عادل نباشد،«امام باقر (ع) فرمودند: 
  »ترين حسرت را در قيامت خواهد داشت.سخت

  )52ةصفح ،معلمصفات(
----------------------------------------------  

 )رتضي محسني كبيرم(  » 1«گزينة -166

در فرهنگ اسلامي از رهبر آسماني با تعبيراتي چون معلم، مربي يا پدر ياد
  شده است.

بالاترين صدقات آن است كه انسان چيزي را«رسول خدا (ص) فرمودند: 
  » .ياد بگيرد و به ديگران بياموزد

  )18ةصفح،معلميكارارزش و امتياز(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 4«گزينة -167

در فقه آمده است كه لباس شهرت حرام است؛ زيرا در آن، نوعي
  خورد و اشاره به ويژگي مردمي بودن معلم دارد.امتيازطلبي به چشم مي

  )45و44هايصفحه،معلمصفات(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 4«گزينة -168

كردند، ولي آن بزرگواران باشين به انبيا (ع) جسارت مييهاي پگاه امت
صدر رفتار ةسعدادند و باجواب نرم به آنان ميجان،آرامش و بدون هي

: همانا ما تو را درسفاهةاك فيلنرانا«كردند. قوم هود به او گفتند: مي
  »سفاهةٌليس بي: «او فرمود» بينيمخبري ميسفاهت و بي

  )33ةصفح ،معلمصفات(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 4«گزينة -169

كارترين نامي كه براي خدا بهبيش ،»االله«در قرآن كريم، بعد از نام مبارك
شود؛ يعنيتعبير مي» عالم رباني«است. از عالم ديني به» رب« ،رفته
مي كه سروكارش با پروردگار است، در راه خدا و براي خدا و با اسلوب وعال

دهد، از خداوند متعال صفت ربوبيت رااخلاق خداپسندانه تعليم مي
  كند.گيرد و به ديگران منتقل ميمي

  )20و19هاي، صفحهمعلميكارارزش و امتياز(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«ينةگز -170

كند و سپس آفرينشابتدا به تعليم قرآن اشاره مي» الرحمن« ةسوردر
الرَّحمن« .سپس آفرينش انسان ،يعني اول راه هدايت (علم والقرآن) ؛انسان

 »خلََقَ الإْنِسْانَ: خداوند قرآن را آموخت و انسان را آفريد. -علَّم القُْرآْنَ -
دهد كه علم ويانگر ارزش علم و معلم و تعليم است و نشان ميب،اين تعابير
  بيش از هر چيزي است. ،بالاترين ارزش را دارد و ارزش علم ،فرهنگ

  )29و28هاي، صفحهارزش و امتياز كار معلمي(
----------------------------------------------  

هاي معلميكتاب مهارت
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 )بقامحمد رضايي(  »2«گزينة -171
للذين« ةشريف ةآينشدن است كه دريابي به ذليلستنيكوكاري، راه د

: براي كساني كهذلةو لايرهق وجوههم قتر و لازيادةاحسنوا الحسني و
آنان ةچهرتر است و برنيكوكاري پيشه كردند، پاداشي نيك و چيزي فزون

  بيان شده است.،».نشيندغبار خواري و ذلت نمي
  )197 ةصفح ،عزت نفس(    

    ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -172
از همان ابتدا ،رشد اخلاقي و معنوي: پسر و دختر جوان با تشكيل خانواده

پذيري را تجربهكنند، مسئوليتدور مياز خودهاي فساد رازمينه
  دهند ....نمايند، مهر و عشق به همسر و فرزندان را در خود پرورش ميمي
بخشپيوند زن و مرد و تحكيم ةثمرفرزند،»: رشد و پرورش فرزندان«

ازبينند وآنان دوام وجود خود را در فرزند مي. هاستوحدت روحي آن
  .برند ...و بالندگي او لذت ميرشد
  )216و215هايصفحه ،هاي پيوندزمينه(    

    ----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة -173
شديد به چيزي، ةعلاقحب الشيء يعمي و يصم: «فرمايد:امام علي (ع) مي

علاقه و محبت به يك شخص، چشم و گوش را» كند.آدم را كور و كر مي
پيشوايان دين از ما ،روراند. از اينبندد و عقل را به حاشيه ميمي

نده با پدر و مادر خود مشورت كنيم تا بهاند كه در مورد همسر آيخواسته
  انتخابي درست برسيم.

  )223 ةصفح ،مقدسپيوند(    
    ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »3«گزينة -174
هاي ميان زن و مرد به جهت وظايف مختلفي است كه خالق حكيم برتفاوت
  است.هريك از زن و شوهر نهاده ةعهد

در قرآن كريم اختصاص بـه » ناس«و» بني آدم«،»انسان«،»انس«كلمات
 ،به زن و مـرد ،شدبااي كه با اين كلمات همراهجنس خاصي ندارد و هر آيه

دهـد و روح شود؛ زيرا حقيقت انسان را روح او تشكيل مـيهر دو مربوط مي
  .انسان نه مذكر است و نه مؤنث

  )211و209هايصفحه ،هاي پيوندزمينه(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة -175
شود، قدم دردهد و تسليم ميانساني كه به هوي و هوس پاسخ مثبت مي

ماند. پس از اين مرحله است كهشته و از راه رشد باز مياوادي ذلت گذ
رود وگرفت زير بار ذلت ميوقتي در برابر ستمگران و قدرتمندان قرار

ترين معيارمهم ،از نظر قرآن كريم. شودها هم ميهاي آنتسليم خواسته
  همسر شايسته، با ايمان بودن اوست. 

  )224و202هايصفحه ،تركيبي(    
    ----------------------------------------------    

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -176
خلق لكم من انفسكمأنو من آياته« ةآيدر» رحمةوودةم«تعبير قرآني -

رشـد اخلاقـي و نشانگر...» رحمةومودةجعل بينكمازواجاً لتسكنوا اليها و
  است.از اهداف ازدواج ،معنوي

 زارشـد و پـرورش فرزنـدان  ةدربـار» حفـدةمن ازواجكم بنين و«عبارت -
  است.اهداف ازدواج

هـاي عمـر ترين و ارزشـمندترين دورهكي از حساسي ،بلوغ تا ازدواج ةدور -
   .انسان است

  )216تا213و209هايصفحه ،هاي پيوندزمينه(    
    ----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -177
چنـين عـدم سلامت جسمي و رواني از معيارهاي همسر مناسب اسـت. هـم

  ارتباط قبلي با جنس مخالف نيز از معيارهاي ديگر همسر مناسب است.
  )224 ةصفحمقدس،پيوند(    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة -178
دانايي، عدالت، شـجاعت، حيـا، ايثـار و تمايلات عالي و برتر، مانند تمايل به

حسن خلق كه مربوط به روح الهي و معنوي انسان هستند. ما با رسيدن بـه 
  بريم.ها لذت ميكنيم و از آناين تمايلات احساس موفقيت و كمال مي

خواهد كه به هيچ وجه در پي رابطة غيـر قرآن كريم از دختران و پسران مي
تا قيامتان آنبا جنس مخالف نباشند،كه زيآشكارچه پنهان و چهشرعي،
  هاي آنان تأثير بدي خواهد گذاشت.گير آنان خواهد شد و در نسلدامن
  )213و201هايصفحه ،تركيبي(    

    ----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »1«گزينة -179
ازدواج زيـاد شـود و تشـكيل نبايد فاصلة ميان بلوغ جنسي و عقلي با زمان

هـاي اي غيـر از شـيوهخانواده به تأخير افتد. اگر فـردي بخواهـد بـه شـيوه
به نياز جنسي خود پاسخ» شيوة ناصحيح«شده از سوي دين يعني بهمطرح

روح و روان ،دهد، در آن صورت، لذت آني برخاسته از گناه، پـس از چنـدي  
  شكند.كند و شخصيت او را ميفرد را پژمرده مي

  )226و225هايصفحه ،پيوند مقدس(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة -180
تمـايلات گـاه و نوجواني و جواني بهترين زمان براي پاسخ منفـي دادن بـه  

برد، هنوز به گناه عـادت سني به سر ميةبيگاه است. انساني كه در اين دور
دار نشده اسـت و بـه تعبيـر هاي نامشروع در وجود او ريشهو خواستهنكرده

تر است. يعنـي گـرايش بـه پيامبر اكرم (ص) چنين كسي به آسمان نزديك
بهتـر از هـر آدمـي ،تر اسـت. بنـابراين نوجـوان و جـوان  ها در او قويخوبي
تواند ايستادگي در برابر تمايلات منفي را تمرين كند و عزت نفس خـود مي

ها در مسير كمال، تقويـت عـزت نفـس ترين قدميكي از مهم. را تقويت كند
بـار خداونـد را بـدان 95است. عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از

  توصيف كرده است.
  )201و196هايصفحه ،عزت نفس(    

    ----------------------------------------------  
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 )فردين سماقي(  »2«گزينة -181
حاسبه و ارزيابي: بعد از مراقبت، نوبت محاسبه است تـا ميـزان موفقيـت و م

وفاداري به عهد به دست آيد و عوامل موفقيت يـا عـدم موفقيـت، شـناخته 
ايـم، شود. بعد از محاسبه اگر معلوم شود كه در انجام عهد خود موفق بـوده

م كـه او دانـيخوب است خدا را سپاس بگوييم و شكرگزار او باشيم؛ زيرا مي
هاست. اما اگر معلـوم شـود كـه سسـتي بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان

ايم، خود را سرزنش كنيم و مورد عتاب قرار دهيم و از خداوند طلـب ورزيده
تر، دوباره با خداوند عهد ببنديم و وارد عمـل بخشش كنيم و با تصميم قوي

  شويم.
  )99 ةصفح ،آهنگ سفر(    

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة -182

 وبناتـكقـل لازواجـك و النَّبييا ايها«خوانيم: احزاب مي ةسور59 ةآيدر
ذلك ادني ان يعرفن فلا يـؤذين جلابيبهنّمنعليهنّالمؤمنين يدنيننساء

نان مؤمنان بگوو كان االله غفوراً رحيماً: اي پيامبر، به زنان و دخترانت و به ز
 ]عفـاف[كـه بـه تـر كننـد ايـن بـراي آنهاي خود را به خود نزديكپوشش

بهتر است و خداوند همواره آمرزنده ،شناخته شوند و مورد اذيت قرار نگيرند
  .»و مهربان است

  )154 ةصفح ،زيبايي پوشيدگي(    
    ----------------------------------------------  

 )ن سماقيفردي(  »4«گزينة -183
اگر قلب انسـان بـا خـدا باشـد، كـافي اسـت و عمـل بـه «گويند: برخي مي

نه ،دارد درون و باطن انسان استاهميتچهآن ،دستورات او ضرورتي ندارد
اما اين توجيه، با كلام خداوند سـازگار نيسـت. خداونـد عمـل بـه » ظاهر او

وستي با خوددستوراتش را كه توسط پيامبر ارسال شده است، شرط اصلي د
قلُ إنِ كنُتُم تحُبونَ اللَّه فَاتَّبِعوني يحببِكُم االله و: «فرمايدكند و مياعلام مي

يمحر غفَُور َّالله كُم وذنُُوب بگو اگـر خـدا را دوسـت داريـد از مـن : يغفر لَكُم
ارپيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد و گناهانتان را ببخشـد و خداونـد بسـي  

  » آمرزنده و مهربان است.
  )120و119هايصفحه ،دوستي با خدا(    

    ----------------------------------------------  
 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -184

شود،هاي عفاف در روح انسان قوي و مستحكم ميبه همان ميزان كه رشته
ميـزان نيـز كـه شـود، و بـه همـان  نوع آراستگي و پوشش او با وقـارتر مـي

شـود، آراسـتگي و پوشـش او هاي عفاف انسان ضعيف و گسسـته مـيرشته
  گيرد.خودنمايي به خود مي ةتر و جنبسبك
  )146و145هايصفحه ،آراستگيفضيلت(    

    ----------------------------------------------  
 )سيدشبستريعباس(  »1«گزينة -185

به بزرگي خداوند بر همه چيز توجه داشتهكبراالله اواگر هنگام گفتن تكبير
هاي ديگر در نظرمان كوچك خواهنـد شـد و بـه آنـان توجـه باشيم، قدرت

را صـادقانه از خداونـد » اهدنا الصراط المسـتقيم«نخواهيم كرد. اگر عبارت
  هاي انحرافي دل نخواهيم بست.بخواهيم، به راه

  )131 ةصفح ،ياري از نماز و روزه(    
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة -186
هـر ماننـد آخـر  ،هـاي معينـي  عهد و پيمان خود با خداوند را بايد در زمان

تر پيـدا هفته، آخر هر ماه يا شب قدر هر سال، تكرار كنيم تا استحكام بيش
  كند و به فراموش سپرده نشود.

  )98 ةصفح ،آهنگ سفر(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة -187
بلكـه كمـك  ؛در جامعه نيسـتزنانقانون حجاب، قانوني براي سلب آزادي

وي خلاصـه  ةقيافـكه ارزش زن را در ظـاهر و كند تا جامعه به جاي آنمي
موجـب كرامت ذاتي وي توجه كند. اين امراستعدادها و ،كند، به شخصيت

شود سلامت اخلاقي جامعه بالا رود؛ حريم و حرمت زنان حفـظ شـود و مي
  آرامش رواني وي افزايش يابد. 

  )155 ةصفح ،زيبايي پوشيدگي(    
    ----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -188
ي دارد و سـبب تـرجواني و نوجـواني نمـود بـيش ةدوردربه مقبوليت،نياز
هــا وتـر بـه خـود بپـردازد و توانـاييشـود كـه نوجـوان و جـوان بــيشمـي

استعدادهاي خود را كشف و شكوفا كند و در معرض ديد ديگران قرار دهـد. 
ورزشـي يـا خلـق اثـر  ةرشـتجواني كه با نشان دادن استعداد خود در يك

زد، از اين قبيلهنري يا كار مؤثر در كارگاه صنعتي تحسين ديگران را برانگي
  است.
  )144 ةصفح ،آراستگيفضيلت(    

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة -189

هاي مؤمنان را دوستي و محبت شديد آنان نسبتقرآن كريم يكي از ويژگي
كحبو من الناّس من يتخّذ من دون االله أنداداً و يحبونهم«داند: به خدا مي

را بـه جـاي خـدا االله و الذّين آمنوا أشد حباً الله: و بعضي از مردم همتايـاني
دارند مانند دوستي خدا اما كساني كـه ايمـان گيريند. آنان را دوست ميمي

  »اند به خدا محبت بيشتري دارند.آورده
باشد،داشتهرود، اگر شرط هاي زير را: كسي كه سفر ميوظيفة شخص مسافر

نمازش را شكسته بخواند و نبايد روزه بگيرد:بايد
فرسخ شرعي و مجموعة رفت و برگشت او بيشتر از 4الف) رفتن او بيشتر از

فرسخ باشد. 8  
ب) بخواهد كمتر از ده روز در جايي كه سفر كرده، بماند. پس كسي كه

خواهد ده روز و بيشتر در محلي كه سفر كرده است، بماند، بايد نمازش رامي
.اش را كامل هم بگيردكامل بخواند و روزه  

  )137و118 يهاصفحهتركيبي،(    
    ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -190
فل افَرأيتم ما تدعون مـن دون «خوانيم:سورة زمر كه مي38با توجه به آية

نَّ برحمـةشـفات ضـُرهّ او ارادنـي االله ان ارادني االله بضرّ هل هـنَّ كا هـل هـ
چه جز د دربارة آنپنداريبگو چه مي«..»:.رحمته قلُْ حسبيِ اللهَّممسكات
خوانيد؟ اگر خدا خواهد كه به من زياني رسد، آيـا آنـان دوركننـدة خدا مي

آيا آنان بازدارندة رحمت او ،گزند او هستند؟ يا اگر رحمتي براي من خواهد
مـي فهمـيم كـه بـر غيـر خـدا ...»ستند؟ بگو خدا براي من كـافي اسـت ه

زيرا آنان دوركنندة گزند و يا بازدارندة رحمت نيسـتند،  ؛توان توكل كردنمي
  برايم كافي است.خدا :»قل حسبي االله«لذا بايد بگوييم

  )110 ةصفحاعتماد بر او،(    
    ----------------------------------------------  
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201- »1 «  )( 

  x  y   z:  .  

    x y= 6  

    y y y y x+ = + = = =6 2 4 8 2 6 3 18  

    x (z ) z z+ = = + + = =2 20 5 2 2 4 2  

    y z− = − =3 2 1  

) (  

----------------------------------------------  
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202- »3 «  ) ( 

     1       16
:     

      

)  (  
----------------------------------------------  

203- »3 «  ) ( 

x   yz   
:     

    x y+ =2 13    
    z x y− + = 6  

    y x+ =2 19  
    x y z− + = 4  

  :    
    z x y x y z− + + − + = 10  
    z z= =2 10 5  
    y x− = 1  

    :     

    x y y x x(x ) y(y )+ + + = + + + =2 2 1 1 32  
 x  y    xy  
:  

    × + × = + =2 3 3 4 6 12 18  
    × + × = + =3 4 4 5 12 20 32  
    x , y= =3 4  
  ?   × − × =

    × − × = − =5 5 3 4 25 12 13  
)  (  

----------------------------------------------  

204- »2 «  )( 

  100  .   »:«  

    × × =120 90100 108100 100)  

   » «     :  

    ( ) /× − = × =130 40 90108 108 97 2100 100 100)  

 :  / /− =100 97 2 2 8      

 2 / 8
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) (  

----------------------------------------------  

205- »2 «  ) ( 

د�گرِ دا��ِ وح
د عچموي
مج
د و سع
د

د�گرِ وح
د عچموي
مج
د و سع
د
دا��ِ برادريال

وح
د وح
دپدريال پدريال

وح
د

برادريال برادريالخواهر، خواهر،
وح
د وح
دعچمًّۀ عچمًّۀ

مج
د

خواهر مج
د خالۀ
وح
د د�گر عچمًّۀ
مج
د خالۀ

وح
د د�گر عچمًّۀ

  شهرامسع
د
             

.     

)  (  

----------------------------------------------  
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----------------------------------------------  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



311403          )    (         :7

208- »3 «  ) (
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210- »4 «  ) ( 
:    

    ( )+ + + ÷ =39 10 14 21 4 21  
    ( )+ + + ÷ =16 27 40 13 4 24  
    (? ) ? ?+ + + ÷ = + = =15 42 31 4 35 88 140 52  

)  (  
----------------------------------------------  

211- »2 «  ) ( 
   :  

    , , ,− = × = + = ÷ =8 2 6 6 2 12 12 2 14 14 2 7  
    , , ,− = × = + = ÷ =9 2 7 7 2 14 14 2 16 16 2 8  

)   (  
----------------------------------------------  
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:      
      

    

2216 و 24 و 1 و 72 و 48 و 5 و 24 و 96 و 25 و 8 و 192 و 125
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3.. 3.. 3..
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    600 506.  
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